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A tudós lgazsága 
„A tudománynak csak egy célja lehet: 

az emberiséget előbbre juttatni az anya- 

giés szellemi jóság utján!" Nobel-dijjal 

koszoruzott tudós szavai ezek. Valóban: 
Szent-Györgyi Albert, a szegedi egye- 
tem világhirü tanára régi igazságot fe- 

jezett ki. Régi igazságot, amely azonban 
a mi zord napjainkban feledésbe látszik 
merülni. Világszerte különböző kémiai 
intézetekben ugynevezett tudósok ha- 
jolnak lombikok fölé és lesik, mint 
fortyog ott a pusztitásra szánt gyilkos 
anyag. Technikai üzemekben is jobb 
ügyhöz méltó buzgalommal azon törik a 
fejüket, hogy az eddigieknél is eredmé- 
nyesebb hatásu gyilkoló, romboló, pusz- 
titó eszközöket agyaljanak ki. Tudósok 
ezek? És tudomány az, amit mivelnek? 
Nem. Az a tudomány, amely nem az 
épités jegyében tevékenykedik s közvet- 
ve és közvetlenül nem az egész emberi- 
ség javát szolgálja, csak áltudomány! 
Ugyan ki tudja példának okáért, ki ta- 
lálta fel a catapultat, a római és görög 
idők hajitó csatagépét? Pedig a maga 
idejében kétségkivül nagy tekintélynek 
örvendhetett. Ma már senki sem beszél 
róla Ára Gallenus és Hipocrates neve 
mindaddig ismert lesz, amig egyetlen 
jószándéku ember él ezen a bus földön. 
Arról sincsen biztos adat, hogy a pus- 
kával, ágyuval, robbanó gránátokkal 
ki „ajándékozta" meg az emberiséget? 
De Harwey, Lister, Semmelweiss, Ehr- 
leh, Pasteur, Behring, Wassermann, 
Freud neve soha sem fog feledésbe me- 
rülni. A technika nagy hősei: Edison, 
Marconi, Herz, Rutherford, Bunsen, Ar- 
chimedes, Watt, Wolta stb. is évezre- 
dekre előrevilágitó fároszokként fognak 
tündökölni. 

Igen: mélységesen igaza van a nagy 
magyar tudósnak abban is, hogy sok 
munka jut azoknak a munkásoknak, 
akik a jelki és testi tökéletesedés utját 
egyengetik. Sokszor rut hálátlanság, fél- 
reismerés, guny és nevetségesség a bé- 
rük. De ők, az igazak, az emberiség meg 
váltásán fáradozó nagyok, törhetetlen 
hittel haladnak ama cél felé, amelyet 
maguk elé tüztek. Igen: dolgozni kell 
az emberiségért és nagy szerencse, hogy 
vannak még Szent-Györgyi Albertek, 
akik mindenre való tekintet nélkül dol- 
soznak ezért a nagy-nagy célért. Hová 
lennénk különben? Merre vezetne az 
emberiség utja, ha ilyen utmutatók nem 
ál nának a homályban botorkálók élére? 
együk elő a történelem könyvét. Ha 

pégiglapozunk a különböző nemzetek 
istoriáján, azt látjuk, hogy minden idő- 
bén minden nép csak akkor tudott iga- 
e magasra emelkedni, ha egy-egy 
ké szellem mutatott számára irányt. 

esztendő távlatából is , etezerötszáz 
mgyogó fényeséggel világlik felénk Pe- 
es Athenjének néhány évtizedes bol. 
ádeje. A görög szellem lenyügöző 
E me a szobrászat, az épitészet máig 
ezekb érhetetlen müremekeit leginkább 
Hlo az esztendőkben alkották A 

zófia, a költészet, a tragédia-iroda- 
Pom is akkor virágzott leggyönyörübb 
i pájában .. És minden nép életében 
egyete ez. Mert nagyot és marandandót 
j emes értéküt csak a békesség nap- 

nilehet alkotni. 
kábp ezténelem bizonyitja tehát legin- 
mélyse Zent-Györgyi Albert szavainak 

éges igazságát. A hóditók, a diktá- 

a Dally Merald szerint: 

Chamberlamm kellemetlen mes- 
lepetést szerzett franciaorszáónak 

Cáflolják, hosu Németország közvetltene a japán-kinal koniliktus elsimitá- 
sám - Még mindis nehézségek vannak a hkilenchatalmi konicrencila körül 
Mit tartalmaz a lenggelnémet kisecbbségl ecsvuczmény ? 

A német gyarmatok visszaadását követeli csu ansol lap 
Angoljcsapatok visszavonulásra kényszeritettek Jjapán hadihajókat 

(LONDON.) (Reuter.) Az érdeklődés 
homlokterében változatlanul a kilenc- 
hatalmi értekezlet, a spanyol probléma 
sikeres megoldásának reménye és Cham 
berlain alsóházi beszéde állanak, Az an- 
gol kormányfő szavait ugyszólván min- 
den számottevő lap szószerint közli és 
pártállásának megfelelő kommentárok- 
kal látja el. A legidegesebbek a ífrancia 
baloldali lapok, melyek nem tagadják, 
hogy a brit kormány elhatározása 
bombaként érintette a népíronti 

kormányzat hiveit. 
A jobboldali és a mérsékelt lapok vi- 
szont követelik, hogy Páris tartson lé- 
pést Londonnal, mert a francia ipar és 
kereskedelem végzetes veszteségeket 
szenvedhet, ha kimarad a közeledésből 
Az angol munkáspárti hivatalos Daily 
Herald igy ir: 
Chamberlain kellemetlen meglepe- 
tést szerzett Franciaországnak és a 
következmények fogják igazolni, 

vajjon igaza volt-e? 
A News Chronicle (szintén baloldali) 
szerint 

ez az eljárás előzetes bizalom 
Franco győzelmével szemben, ami 
felesleges morális erőt is ad a nem- 

zetieknek. 
A benemavatkozási konferencia elhatá- 
rozó lépése tovább is közöröm tárgya. 
Egyedül Moszkva lapjai támadó han- 
guak és hitszegéssel vádolják a francia 
és angol demokráciát. A tárgyalások 
különben már Plymouth és a két had- 
viselő fél között annyira előrehaladot- 
tak, hogy tegnap az ismert jegyzékek 
átnyujtására is sor került. Általában 
az a vélemény, hogy 
ugy a valenciai, mint a salamancai 
kormányok elfogadják a velük kö- 
zölt feltételeket. Nem is marad szá- 
mukra már hátra - irja a Daily 
Telegraph and Morning Post - 
mert hiszen őket a benemavatkozás 
nevében meg sem kérdezték. 

A benemavatkozási fejleményekre vo- 
natkozólag a konferencia elnökségéhez 
közelálló körök azt is közlik, hogy a 
jövő hét elején, előreláthatólag legké- 

torok a maguk idejében kazalszámra 
arathatják a hirnevet s a könnyü dicső- 
séget, de az idők forgataga igen sokszor 
a feledés hbomokjával temeti el egykori 
nagyságukat. Ám az aikotók emléke él, 
nert munkájuk eredménye biztositja em 
lékük fenmaradását. Horatius, a nagy 
latin költő mondotta: „Márványnál, érc- 

sőbb keddig már közzéteszik a két nem- 
zetközi kontroll bizottság összetételét 
és mindazokat a tennivalókat, amelye- 
ket az önkéntes visszahivással kapcso- 
latban programba vettek. A két spa- 
nyol kormánytól éppen ezért 
haladéktalan választ is kértek, ami 
hétfőre valószinüleg meg is érkezik. 

Nem ilyen örvendetesen lendületes a 
kilenchatalmi értekezlet munkája 
mert ott a delegátusok még mindig a 
Japánnak elküldendő jegyzék szövegé- 
nek tanulmányozásánál tartanak. A szö- 
veg, melyet hivátalosan nem tettek 
még közzé, egyébként közelállók uta- 
sitása szerint két fontos pontot tartal- 
maz és pedig: 

1. A részvétel semminemü köte- 
lezettséggel sem jár és pusztán 
megbeszélés jellege lenne, ami után 
sor kerülhetne a békepontok elő- 

terjesztésére; 
2. A kilenchatalmi konferencia ál- 
lamai nincsenek e tárgyban függő 
viszonyban a Népszövetséggel, amit 

Japán október 27-i jegyzékében a 
legjobban sérelmezett. 

A jegyzék tanulmányozása a tagálla- 

(BERLIN.) (Reuter.) Tegnap délben 
tették közzé az óriási feltünést keltő 
német-lengyel kisebbségi szerződés szö- 
vegét, mely a délutáni nemzetközi sajtó 
véleménye szerint példát mutat egész 
Európának. A közzététel a szerződés 
fontosságára való tekintettel államfői 
nyilatkozatokkal füszerezett ünnepé- 
lyességgel történt meg. Hitler a berlini 
lengyel, Moscicky a varsói német kö- 
vetet fogadta és annak a reményének 
adott kifejezést, hogy a most megtett 
lépés az európai általános lelki kien- 
gesztelődés első foka, melyet minden 
kisebbségi problémával nehezitett ál- 
lamnak követnie kell. A szerződés főbb 

nél maradandóbb emléket állitottam 
magamnak!" lJoggal 
mert halhatatlan ódái feledhetetlenné 
teszik a nevét Ki beszél azonban a ko- 
rabeli hóditókról, a rombolás, a pusz- 
titás rossz szellemeiről?... . 

(h.i.) 

pontjaiban a következőképpen hangzik: 
............... 

mondhatta, 

mok részéről ma délelőttig tart, ami- 
kor az értekezlet ujra összeül, meg- 
teszi észrevételeit és megállapitja a 
végleges szöveget. A tegnap lefolyt 
megbeszélések egyik érdekessége volt 
az, hogy azokon megfigyelőként Wel- 
lington Koo kinai delegátus is 

vett. Wellington ugyan 
részt- 

bejelentette, 
hogy távol marad, mert nem akarja a 
delegátusokat jelenlétével befolyásolni, 
le Aldobrandi olasz megbizott és ké- 
sőbb Spaak elnök felkérésére e tervétől 
elállott. A tárgyalások tartama alatt 
azonban teljesen passziv szerepet ját- 
szott. A másik érdekesség az volt, hogy 
Wellington Koo határozottan meg- 
cáfolta azokat a hireket, melyek 
szerint Németország közvetitőként 
ajálkozott volna és ugyanugy cáfolt 

Berlin is. 

A késő esti órákban Tokió is nyilatko- 
zott. Hirota ugyanis kijelentette, hogy 
nem felel meg a valóságnak az a 
hiradás, mely szerint Japán már 
eleve visszautasitana minden köze- 
ledést, ellenkezőleg, a legnagyobb 
érdeklődéssel várja a konferencia 

jegyzékét. 

Közzétellék a német-lengyel kisebbségi szerződés 
szövegétl, mely a nemzetközi sajtó megállapitása 

szerint példaként szolgálhat egész Európának 

A német és lengyel kormányok az 
általános békevágy szolgálatában 
közös akarattal, a kölcsönösség leg- 
szigorubb szemelőtt tartásával a 
következő megállapodást kötötték. 
1. Kölcsönös megbecsülésből fa- 
kadó elhatározással távol tartanak 
minden olyan lehetőséget, mely a 
lengyel, vagy német kisebbségre 
akár látszólag is nyomást gya- 

korolna. 

2. A lengyel és német kisebbségek- 
nek teljes joguk van nyelvük sza- 
bad használatára, amiből semmi 
hátrányuk sem származhatik; 

3. Kulturális, iskolai és vallási in- 
tézményeik autonómiát élveznek; 
4. Templomi és egyházközségi orga- 
nizációik zavartalanul folytathatják 

müködésüket. 
5. Egyenjogu választópolgárok, kik- 
nek állás, közhivatalok, állami 

munkakörök betöltésénél nemzeti- 
ségük akadályt nem képezhet. 

6. Ez a megállapodás nem érinti a 
danzigi kérdést.
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! el- i , nus POszTóÓÁRUHÁZÁSAN VÁSÁROLUNK. STa. REGINA MARIA 26. sz. - Telefon: 17-60. esei 
i láb! A Völkischer Beobachter szerint ez az haladnak előre. Tegnap a szoros kör- kolatba, Az angol helyőrségi csapatok Marcellát ifj. és id. Gromen Jánost első, becsületes lépés ezen a sokat vita- nyékén 4 községet foglaltak ell szonban, tekintettel arra, hegy a tor- Grosz Mártont, Heltman Jenőt, Grosz tott probléma-területen és remélni kell, (SANGHAI.) (Reuter.) Csapeinél kolat e része az idegen negyedhez tar- Miklóst, Gromen Mihályt, Wolt Andrást pogy más államok is követni fogják. ujabb japán offenziva kezdődött, me- tozik éles lövésekkel visszatérésre kény és dr. Mátyás Lázárt. Áz itélet ellen 10 élés lyet a japánok pergőtüzzel vezettek be. szeritették öket. Emiatt Japánban óriási napon belűl felebbezéssel lehet élni. Az koz A Manchaster Guardian éles ekk- A kinai haderők elkeseredetten véde- a felháborodás és a hatóságok mindent enybe itélet alogásakörökben élénk fel. MHel en követeli a német gyarmatok keznek. elkövetnek, hogy a brit-ellenes tünteté- tünést keltetitit iel visszaadását (TIENTSIN.) (Reuter.) A Sanzi tarto- seket leszereljék. Az Exchange Teleg- AáAAtAAAAAAAAAAAAAAAA főn (MANCHESTER.) (Reuter.) Ezész mány ellen inditott ujabb offenziva, raph szerint diplomáciai jegyzékváltás- tt Aneliában közfeltünést keltő cikk je- mint a Domei iroda jelenti, nagy lépé- ra nema kerül ser, mert a japánok két- Reuter lelenti: z et meg ktekintélyesebb derit vidékel sekkel halad előre. A Kvantung sereg ségen kivül jegtalanul jártiak el. 1 mel apban, a Manchester Guardianban. : énál áttö kinai ; i ekültek részére cikkirő a következőket mondja többek hamalksetai stterye had- sNona Tegnap cste a japán és (JERUZSÁLEM) Wadi Hafir közel: között: A sereg felgöngyölitését. kinai hadseregek megbizottal egyez- Dn ír öt lekogt esodort jaz árviz- Azról, hogy vissza kell adni a gyar- (SANGIA) (Reuter) A japánok meg ményt irtak alá, amelynek alapján a /eszede sm megi e e dolgozó utá. matokat, már nem is szabad vitat- kisérelték a Szucseu folyónak dereglyé- nantaui kinai negyedtől északra a nem- Sz0k nem birták őke megmenteni. kozni. Arról azonban igen, hogy a ken való átlépését, ez a kisérlet azon- zetközi koncessziós területekről nem (WASHINGTON,) Arra a hirre, hogy visszaszolgáltatás mellett milyen han , kinai fegyvertüzben meghiusult. nagy távolságra ugynevezett biztonsági az amerikai pénzügyi kormányzat a i kártérités és jóvátétel jár Berlin- Ezután kisérletet tettek arra, hogy sávot létesitettek. Ez a biztonsági sáv dollár ujabb leértékelését vette tervbe, nek. Az már ugyanis a józan angol ágyunaszádokkal hatoljanak be a tor- a menekültek részére szolgál. valóságos pénzmenekitési pánik tört ki körök előtt pillanatig sem kétes, eesseseseete eezesevesesesseesea0 az USA területén. A kormány a de- hogy a gyarmatok elvétele nem- .. valvációs hireket eddig még hivatalo- csak jogtalan, de esztelen eljárás is 

san nem cáfolta meg volt. Amint halljuk, egyesek, akik ü I ül SZü ü i még mindig nem látják a béke eáca) eEz EÁroly király, ade 1 igazi veszélyét, azt akarják propo- í 
; vadászatokon nálni, hogy meg kell szavaztatni a haz övet áfutazott Budapcsten, ahol vesz részt, kiballgatáson fogadta Hod- bennszülötteket, vajjon kivánják-e zan di zsa Milán dr. csahazlovák miniszterel- szkag zb-sejs d magyar kormány képvisclője logadta a ez a ormánynak, m ez 

s p képmutatás lenne. Mintha ugyanis (BUCURESTI.) Prágai hiradás szerint kalomra Targu-Jiuból, ahol néhány nap lROMA) Arntóts x aajabai pápa as és Anglia megkérdezte volna csak va. a zidlochovicei vadászatok tegnap be- ja tartózkodik, visszatér a fővárosba. töbel t s000 ara kázaspárt rt laha is azokat a bennszülötteket, fejezést nyertek, majd II. Károly király Irimescu miniszter Rómában dott és részesitett szentatyal ál i akiken a világ nagyrészén uraiko- és Mihály vajda, Benes államfőtől ei- (ROMA) Az itt tartózkodó Irimescu ő en dik, hoagy kivánják-e a brit fel- bucsuzva Pozsonyba utaztak, ahol román légügyi miniszter tegnap Cavag- ban. (I sőbbséget? ugyancsak fényes fogadtatásban része- nari tengernagy vendége volt ebédre, (VADUZ.) Az öt hónapon át tartó a : ...... sültek. Pozsonyi látogatásuk befejezése mig este Valle légügyi államtitkár ren- luxemburgi kormányválság megoldást tört Eden és Delbos megbeszélései a 
spanyol frontokon küzdő önkén- 
tesek azámáról 

(PÁRIS.) (Reuter.) A francia sajtó 
élénken konimentálja azt a hivatalos je- 
lentést, melyet a Delboes-Eden megbe- 
szélésekről amdtak ki. Eszerint az angol 
és a írancia kormány hivatalosan is 
megállapitotta, hogy az ibériai félszi- 
geten 40.000 olasz önkéntes van és 
Ibirát és Malagát kizárólag spanyolok 
tartják megszállva. Az Action Francaise 
megjegyzi, hogy ezzel szemben Valen- 
cia 23 idegen és 4 vegyes dandárában 
92.000 külföldi önkéntes harcol, tehát 
kétszer annyi, mint Franconál. 

Barcelona és Valencia közötti 
ellentétekről ir a nemzetközi sajtó 

(LONDON.) (Reuter.) A nemzetközi 
sajtó a legutóbbi napokban egyre gyak- 
rabban ir azokról az ellentétekről, me- 
lyek a barcelonai és a valenciai kor- 
mányok között az államforma kérdésé- 
ben kialakultak. Barcelona ugyanis 
mérsékelt baloldali, föderativ köztársa- 
ság kialakitására törekszik, nemzeti ala- 
pon és Moszkva befolyásától mentesen, 
amit az Európa-szerte egyre jobban 
megnyilvánuló szovjet-ellenes hangu- 
lattal hoznak összefüggésbe. Ezzel szem 
ben a kominternnek rendkivül leköte- 
lezett Valencia kizárólag szélsőbaloldali 
népíronti uralom megszilárditásán fá- 
radozik. 

Egymásután foglalja el Japán a ki- 
sebb kinai szigeteket 

(SANGHAI.) (Reuter.) Japán tengeré- 
szeti haderők tegnap megszállották a 
wencseui kikötő előtt fekvő Yubban szi- 
getet, ahol erős légi bázist épitenek ki 
maguknak az átkelés és a vizi csapat- 
szállitások zavartalan menetének ál- 
landó biztositására. 
(SANGHAI.) (Reuter.) A Szucseu szo- 

ros vidékén megkezdett japán hadmü- 
veletek a támadókra nézve kedvezően 

tegnap este 23 óra 56 perckor Károly 

után - budapesti jelentés szerint - 

király és Mihály vajda a magyar fő- 
városba érkeztek, ahol az állomáson a 

ügyi kabinetfőnök fogadta az uralkodót, 
továbbá a román követség személyzete. 
Az uralkodó néhány percig elbeszélge- 
tett Csáky gróffal, aki egy nagy kosa- 
rat nyujtott át neki, amely rózsákat, 
gyümölcsöt, süteményt, tokai bort és 
barackpálinkát tartalmazott. Az ural- 
kodó vasuti kocsiját ezután a Rapid vo- 
nathoz csatolták és azzal Öfelsege 0.28 
perces indulással Románia felé folytat- 
ta utját. 
A Timpul jelentése szerint 

az uralkodó kedden fogadja Tata- 
rescu miniszterelnököt, 

aki beszámol Öfelségének távolléte alat 

kormány megbizásából gróf Csáky kül- 

dezett tiszteletére vacsorát. IÍrimescu 
fényes fogadtatása a Rómában első iz- 
ben ellátogató román miniszternek 
szól 
(BUCURESTI.) Corneliu Codreanu a 

„Mindent a hazáért" párt nevében ki- 
jelentette, hogy teljesen alaptalanok 
azok a hirek, mintha pártja a nemzeti 
parasztpárt uralomra kerülése esetén 
annak vezetője ellen bármiféle sulyo- 
sabb természetü akciót kezdeményezne. 
A Lupta a belpolitikai helyzettel fog 

lalkozva megállapitja, hogy 
a válság megoldásáról terjesztett 

hirek egyelőre csak feltevések. 
A nemzeti parasztpárt egyáltalában 
nem veszi bizonyosra kormányrakerü- 
lését. Nincs kizárva az a lehetőség sem, 
hogy sok minden nehézség miatt ujra 
a liberális párt kerül uralomra. Ma 
izonban még semmi biztosat nem lehet történt eseményekről. Tatarescu ez al- 

(NAGYSZEBEN-SIBIU) A törvény- 
szék tegnap este 7 órakor hirdetett ité- 
letet a nagyszebeni törvényszék a csa- 
lással és egyéb büncselekményekkel vá- 
dolt Teszler Simon volt posztónagyke- 
reskedő ügyében. 

A biróság csupán hitelezőinek ki- 
játszásában és hamis esküre való 
felhujtás vétségében találta bünös- 
nek Teszlert, akit ezért az uj BTK 

értelmében 4 hónapi fogházra és 2 
évi politikai jogvesztésre itélt. Ezen 
kivül kötelezte összesen 426.678 lej 
erkölcsi és anyagi kártérités továb- 
bá 17 ezer lej perköltség megfize- 

tésére. 

Hitelezők kijátszása 
való felbujtás miatt 4 havi 

vesztésre itélték Teszler Simon 
nagykereskedőt 

udni a válság megoldását illetőleg. 

és hamis esküre 
elzárásra és 2 évi jog- 

volt brassói 

reskedősegédet a hitelezők kijátszásá- ban való bünrészesség miatt i havi el- zárásra és Teszler Simonnal együtt 30 ezer lej állam javára fizetendő pénzbir- 
ság megtéritésére kötelezték továbbá a 
vádlott gyanánt perbe fogott Gromen Herbert céget, hogy Teszler Simonnal egyetemben fizessen volt vejének, Sem- 
lyén Károlynak 5000, Semlyén volt fe- 
lesége Teszler leánya, Farkas S-né ré- 
szére 1000 és Weltmann Marcell ré- 
szére 3000 lej kártéritást. Kötelezték 
Teszlert ifj. és idősebb Gromen János részére téritendő 5000 lej és dr. Mátyás Lázár részére 8000 lej erkölcsi kártéri- tés megfizetésére. A vádlottak közül fel Büntársai közül a biróság Teszler egyik 

volt alkalmazottját, Szopos Nándor ke- 
mentették Semlyén Károlyt és elvált 

nyert, mert Dupont az első kabinet 
pénzügyminisztere megalakitotta a kor- 
mányt. 

(PRÁGA) Kellemetlen incidens ját- 
szódott le az operában. Az egyik éne- 
kes egy Strauss-dalt németül adott elő, 
mire a cseh hallgatóság „menjen Ber- 
linbe" kiáltással hevesen tüntetni kez- 
dett. Az üggyel a német sajtó is beha- 
tóan foglalkozik. 

(BÉCS.) Nagy antiszemita gyülés zaj- 
lott le az osztrák fővárosban. A szó- 
nokok követelték a zsidóság minden pá- 
lyáról való kiszoritását. ! 

(MARSEIÉLE.) Az állandóan kiujuló 
dokkmunkás sztrájkok következtében 
okozott károk meghaladják a 90 millió 
frankot. 

(BUDAPEST.) A magyar államrend- 
őrség 30 tagu kommunista szervezetet 
robbantott szét, elfogva annak összes 
szereplőjét. 

(BRÜSSZEL.) Spaak dezignált minisz 
terelnök megkezdette kormányalakitó 
tárgyalásait. 

(LONDON,) III. Lipót belga király e 
hó 16-i londoni látogatására nagyará 
nyu előkészületeket tesznek. Az uralkó dót VI. György, Erzsébet királynő és a kormány tagjai fogadják. 16-án részt 
vesz a Worchesteri csapatszemlén és vendégként jelenik meg VI. Györggye 
együtt Eden diszebédjén is. 

(BERN.) A svájci hatóságok rendki- 
vül erélyes kézzel láttak hozzá a kon! 
munista szervezetek likvidálásához. Le 
tartóztattak egy ismert moszkvai ügy 
nöknőt és lefogták Bodeumann kommi 
nista képviselőt is éppen akkor, am 
kor Franciaországba akart menekülni. 
(LONDON.) Boris bolgár király teg 

nap maga vezette Anglia leggyorsa 

feleségét, Teszler Gizellát, Weltmann 
mozdonyát, mellyei 88 angol mérttöldes 
óránkénti sebességet ért el. 

iti listája CZINTC-m- 



et, 

I
 

7 

k) 

a
t
 

s
z
 

vI. évfolyam. 1937. NOVEMBER 7.
 Joestatt 3. OLDAL 

ze 

Ünnepélyes keretekben 
avatták fel a kolozsvári Keres- 
kedelmi és Iparkamara állandó 

mentetfék a megévanu- 

foti alkalmi lémyükhképészi si 
(cLUJ-KOLOZSVÁR) Mult év ok- 

téber 25-én a csucsai állomáson ünne- 

pély volt, amelyen Sipos Béla kolozs- 

vári fiatalember fényképfelvételeket 

készitett. Sabadus Nicloae állomásfőnök 

ezt észrevette, a fényképezőt kémgya- 
nusnak találva letartóztatta és átadta a 

csendőrségnek, amely azután szabad- 

Jábra helyezte. Sipos ezután a helyi 

ügyészségnél feljelentést tett az állo- 

másfőnök ellen hatalommal való vissza 

elés cimén. Az üggyel tegnap- foglal- 

kozott Barbateiu-Popa tanácsa. Lani 
Helmut ügyész vádbeszéde után a vé- 

delem kifejtette, miszerint az állomás- 

főnököt a leghazafiasabb érzelmek ve- 

zették. A törvényszék a vádlottat fel- 

Fotocopilát 
készittessen minden aktáról! 

az eredetit érizze meg!!! 

Percek alatt készül a 

FINKLER 
irógép vállalatnál Str. Reg. 
Maria 9 sz. Telefon: 14-93. 

Bankoi alapltanak 
és beszerzési szövetkezete 

léetesitenel a lövárosi 
béerhocsisok 

(BUCURESTI.) A technikai fejlődés, 
a villamositás egyre szélesebb körben 
történő térhóditása mellett is Bucurest 
ben jelentős szerepet töltenek be a for- 
galom lebonyolitásában a bérkocsisok, 
az ugynevezett birjarok. Ez a „társa- 
dalmi osztály" nemcsak külső öltözeté- 
vel egyik jellegzetessége a román fővá- 
rosnak, hanem azzal is, hogy féltékeny 
örzője a régi szellemnek, a hagyomá- 
nyoknak, családi tradicióknak... Való- 
ságos külön szekta a bucuresti bijar. A 
bukaresti bérkocsisoknak szindikátusuk 
van és forgalmi engedélyt, hajtási iga- 
zolványt csak az a bérkocsis kaphat, aki 
igazolja, hogy tagja a szakmai szerve- 
zetnek. A gazdasági válság ezt a jelleg- 
zetes fővárosi „társadalmi osztályt" is 
kikezáte. A bérkosisok panaszkodnak, 
az általános drágaság és a szükülő ke- 
nyérkeresti lehetőség miatt. Főleg a 
takarmányárak emelkedése érimtette 
kellemetlenül a fővárosi bérkocsisokat, 
akik kellemetlenül tapasztalták, hogy 
Bukarestben 400 lejre emelkedett. a 
széna métermázsája és 6 lej egy kiló 
zab ára. Ez a körülmény késztette a 
bérkocsisok szindikátusának elnökét, 
Tudor Constantinescut arra, hogy in- 
tézkedéseket foganatositson „kartársai" 

megélhetésének megkönnyitése érdeké- 
en. 

A bérkocsisok szindikátusa elhatá- 

rozta, hogy önálló pénzintézetet alakit, 
amely hosszulejáraitu és olcsókamatu 
kölcsönnel látja el tagjait és a folyósi- 
tott kölcsönökkel lehetővé teszi az 
„üzem fentartásához" szükséges esz- 
közök, lovak, hámok beszerzését. Az ön- 
Iló pénzintézet alakitásán kivül azt is 

elhatározta a szindikátus, hogy beszer- 
zési szövetkezetet létesit, amely a kék 

kájlános rend tagjai részére közvetle- 
ek a termelőtől szerzi be a szükséges 
elányt, a szénát, a zabot és a köz- 
tőkereskedelem kizárásával bizto- 
tja részükre az olcsóbb „"fütőanyagot". 
epülaresti bérkocsisok felismerték a 

szoaz eedésben rejlő erő és a kari 

sükk áritás" fontosságát és szervezkedé 
sité el „uj gazdasági intézményt" léte- 

töbe , követendő példát mutatnak a 
ümel társadalmi osztályok részére is. 

égé er megszervezetlenül és épfen 
ják al kevés eredménnel folytat- 

üzdelmüket a mindennapi élet fel 

kiállitását 

és lelentőségéről 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ünnepélyes 

keretek között, a hatóságok, a kereske- 
delmi és ipari élet képviselőinek és 
nagyszámu érdeklődő jelenlétében, 

ünnepélyes keretekben avatták fel 
a kolozsvári kereskedelmi és ipar- 
kamara székházában berendezett 

állandó jellegü ipari kiállitást, 

amely egyik jelentős határállomása a 
romániai ipari termelés fejlődésének. 
A dr. Pop Valér ipar- és kereskede- 

lemiügyi miniszter védnöksége mellett 
és személyes jelenlétében megtartott fel 
avató ünnepségen megjelent többek kö- 
zött. dr. Dunca Eugen vármegyei pre- 
fektus, dr. Draganu Nicolae polgármes- 
ter, dr. Cioran Sabin, a Nemzeti Bank 
kokolzsvári igazgatója, Prie Octavian, 
a szenátus volt elnöke, a kolozsvári ke- 
reskedelmi akadémia rektora, dr. Blan- 
kenberg Ferdinand iparügyi vezérfel- 
ügyelő, dr. Horvath losif rendőrkvesz- 
tor, dr. Hatigeanu Emil volt miniszter 
és mások. Istentisztelet után, amelyet 
Vasiliu és Sava gör. keleti esperesek 
celebráltak és amelyen a görök keleti 
theológiai énekkara is közremüködött, 
Vasiliu esperes a gör. keleti egyház ne- 
vében üdvözölte a minisztert és azokat 
az ipari vállalatokat, amelyek termé- 
keik kiállitásával a romániai ipari ter- 
melés szinvonala hatalmas fejlődéséről 
tettek bizonyságot. 

Vasiliu esperes beszéde, amelyben 
a Romániában élő kisebbségekkel 
való összhangzatos együttmüködés 
szükségességét is kiemelte, éppen 
a nemzeti termelés érdekében jó 
hatást keltett a kisebbségek kö- 

rében. 

Agarbiceanu kananok a gör. kath. 
egyház nevében üdvözölte dr. Pop Valér 
minisztert és a kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamara vezetőségét, amely az ál 
landó jellegü ipari kiállitás megszerve- 
zését kezdeményezte és amellyel 

példát mutatott a többi gazdasági 
intézmények részére is. 

Kérte a minisztert és az ország vezető- 
ket, hogy a román iparosokat a jövőben 
még nagyobb mértékben támogassa, 
mint eddig. 

DR. DAN PARTENIE DESZÉDE 
Dr. Dan Partenie, a kolozsvári keres- 

kedelmi és iparkamara elnöke tartotta 
mes ezután lendületes felavató beszé- 
dét. Utalt az ipari termelés nagy nem- 
zetgazdasági jelentőségére, méltatta az 
állandó jellegü ipari kiállitás nagy fon- 
tosságát, amely a termelők és a fo- 
gyasztók között közvetlen kapcsolatot 
kiván kiépiteni és amely 

kiinduló pontja lehet az állandó jel- 
legü mintavásároknak. 

Utalt arra, hogy 
a kolozsvári állandó jellegü ipari 

kiállitás csak kezdeményező lépés, 

az országban első kisérlet, amely a szo- 

kásos reklámok és propagandákon kivül 

ezen a módon kivánja megismertetni a 

kereskedelemmel és a fogyasztókkal a 

romániai ipar ma már elvitathatatlanul 
jelentős teljesitőképességét. 
A kolozsvári állandó jellegü ipari 
kiállitáson 33 kisiparos és 50 nagy 

ipari cég vesz részt, 
de a többi termelő vállalatok is bármi- 

kor bekapcsolódhatnak a kiállitás mun- 

kájába. 
A TÖBBI SZÓNOKOK 

Diamant Izsó, a Sodronyipar Rt. ve- 

zérigazgatója, mint az UGIR kerületi 

elnöke a gyáriparosok nevében üdvö- 

zölte dr. Pop Valér minisztert, köszönte 

meg a nagyipari termelők részére nyuj- 

tott támogatást és 
biztositotta a kormány képviselőit 

arról, hogy a gyáriparosok, akik 

lovalis állampolgárai Romániának 

Dr. PDop Valér miniszter nagyszabásu beszédet mon- 
uoti a nemzeti Ipori termelés leladatalról 

Nemcsak nezi, 
de látja Ís 
amit olvas az 

Adn 
lámpa fényénél. Dijmentes ismerte- 

nyeivel és követelményeivel szem- 
ben. 

Farcas Andrei, a Román Kisiparosok 
Szövetsége nevében köszönte meg dr. 
Pap Valér miniszternek, hogy meghall- 
gatta és teljesitette a román kisiparo- 
sok kéréseit, orvosolta panaszait. A kis- 
iparosok, akik egyik jelentős társadalmi 
osztályát alkotják az ország lakósságá- 
nak, joggal igénylik a további kormány- 
segitséget és támogatást. Kérte a mi- 
nisztert, hogy 

a kisiparosokat ne a Munkakama- 
rába osszák be, hanem a régi érdek- 
képviseleti szervüknek a kereske- 
delmi és iparkamaráknak legye- 

nek tagjai. 
Kérte végül, hogy orvosoltassa a kis- 
iparosoknak tulzott adókivetésekkel 
kapcsolatos sérelmeit. 

DR. POP VALÉR MINISZTER 
NAGYSZABÁSU BESZÉDE 

Feszült figyelem közben emelkedett 
szólásra dr. Pop Valér ipar és kereske- 
delmiügyi miniszter, aki történelmi 
visszapillantást vetett a románai ipar 
fejlődésére, nemzetgazdasági jelentősé- 
gére és akinek 

beszédéből egészen uj hang csen- 
dült ki és uj szellem nyilvánult 

meg a kisebbségek felé. 

Utalt arra, hogy a régi kis Románia 
földrajzi helyzete és termelési viszonyai 
az országot elsősorban mezőgazdasági 
jellegüvé tették és ipari vonatkozásban 
egyedül a petroleum- és faipar jöhetett 
tekintetbe. A politikai és földrajzi ha- 
tárok megváltoztatása következtében 

azonban 
a megnagyobbodott Románia ré- 
szére életszükséglet lett a nemzeti 

ipar megteremtése. 
A belföldi ipar nemcsak érdekes, nem- 
csak fontos, hanem nélkülözhetetlen az 

ország gazdasági élete részére. Érdekes, 
mert bebizonyitja, hogy milyen sok- 

oldalu, fontos mert közszükségleti igé- 

tőt küldünk: Bucuresti Str. Rega- 
lá 11. Cluj, Str. Memorandului 13. 

ez az ország mai életlehetőségei mel- 
ett 
a gazdasági függetlenséget biztositja 

Románia részére. 
(Nagy taps és éljenzés.) 
- Nehéz és áldozatos munka volt 

ugy az állam, mint a fogyasztóközönség 
részéről - folytatta a miniszter - a 
saját belföldi ipar megtermtése, de ezt 
az áldozatot ugy az államveztők, mint 
a fogyasztók szivesen hozták meg, 
mert tudatában voltak annak, hogy 

magasabbrendü államcélokat szolgál az 
igényelt áldozat. 
- A romániai ipari termelés ma 
már olyan szinvonalon áll, hogy 
számos olyan cikk van forgalome 
ban amely belföldi eredetü ugyan, 
de külföldi cimkét tüntet fel, mert 
igy a közönség szivesebben vásá- 

rolja. 

Végül utalt arra a miniszter, hogy 
a belföldi ipari termelés nemzete 

segitségével, románositásával kap- 

csolatosan, téves felfogás lett urrá 

a közvéleményben. 
Annak a történelmi pernek a lezajlása 
után, amely az országhatárokat megvál- 

tóztatta, 
a román nép és annak vezetői nem 
táplálnak ellenséges indulatot az 

ittélő kisebbségekkel szemben, de 

a román elem joggal igényli azt 

értsék meg az ittélő kisebbségek, 
hogy a többségnek előjogaik van- 

nak, vállalkozásokat, az ipari téren 

való érvényesülésüket, állami tá- 

mogatással kell elősegiteni, amely 

azonban nem jelenti azt, mintha a 

többi állampolgárok kezdeménye- 

zését, vállalkozási szellemét, mun- 

kaszabadságát megbénitani óhaj- 
taná. 

A miniszter nagy tetszésse és tapssal 

fogadott beszéde után a kamara vezető- 

sége gazdag és izléses büffével vendé- 

gelte meg az ipari kiállitás ünnepélyes 

nyeket elégit ki és nélkülözhetetlen, 

(BUCURESTI.) A magántisztviselők, 

a kereskedelmi és ipari vállalatok alkal- 

mazottai körében 
nagy nyugtalanságot keltett a mun- 

kaügyi minisztériumnak az a terve, 

amely szerint sok vonatkozásban 

megváltoztani kivánja a vasárnapi 

munkaszünetről szóló törvény ren- 

delkezéseit és lehetőséget kiván 

nyujtani a kereskedelmi és ipar- 
vállalatoknak, hogy tisztviselőiket 

és alkalmazottaikat vasár- és ün- 

nepnapokon is hosszabb-rövidebb 
ideig foglalkoztassák. 

A kereskedeimi és ipari vállalatok- 

nál alkalmazottak tegnap Gheorghescu 

elnökletével tiltakozó gyülést tartottak, 
eseetese 

megnyitásán megjelenteket. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAA
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A masántisztviselők, a kereskedelmi 
és Ipari vállalatok munkásai élesen tiltakoznak 

a vasárnapi munkaszünetről szóló törvény 

megváltoztatásának terve ellen 

amelyen élesen állástfoglaltak a munka 

ügyi miniszterium tervével szemben. 

Számos felszólalás hangzott el, amely 

után 
határozati javaslatot fogadtak el, 

amelynek értelmében a magántiszt- 

viselők, a kereskedelmi és iparvál- 

lalatoknál dolgozó alkalmazottak 

változatlanul ragaszkodnak a va- 

sárnapi munkaszünetről szóló tör- 

vény szigoru betartásához 

és elhatározták azt is, hogy küldöttsé- 

gileg keresik fel a munkaügyi minisz- 

tert, akit arra kérnek, hogy szociális 

szempontokból is ejtse el a vasárnapi 

munkaszünetről szóló törvény megvál- 
toztatására vonatkozó tervét. 
sesesedetete 

(BUCURESTI.)A Nemzeti Bank igaz- 

gatósága hirdetmény bocsátott ki, amely 

nek értelmében - további intézkedé- 

sig 
külföldről minden külön engedély 

és alakiság nélkül, bármilyen meny- 

nyiségben hozható be effektiv ro- 

mán bankjegy az országba. 

A külföldről behozott romániai papir- 

bankjegyeknek az országba való fel- 

használása semmiféle korlátozás alá 

nem esik, kivéve azt az esetet, ha a 

bankjegy tulajdonosa Romániában a 
a jövőben is haladéktalanul telje- 

T z . . 

nwosuló nehézségeivel szemben.. sitik kötelességüket az ország igé- külföldről hozott bankjegyekkel export 

Korlátozás nelkül hozható be az országba 
a lej-bankjegy 

célokra eszközölne vásárlásokat. Ilyen 

esetben az exportáruért kapott külföldi 

deviza beszolgáltatandó a Nemzeti 

Bankba. 
Fémváltópénzek külföldről az or- 

szágba való behozatala továbbra is 

korlátozás alá esik. 

Külföldi állampolgár, vagy külföldi 
utról visszatérő romániai alattvaló 

ugyanis csak maximálisan 2000 lej ér- 

tékben hozhat vissza az országba román 

femváltópénzt, azt a mennyiséget tenát, 

l amelyet a külföldre való utazása alkal- 

mával is magával viheti. 

. 



Szombat d. u. 4: Solness épitőmester. (If- 
jusági előadás, kizárólag az iskolák ré- 
szére.) 

Este 9: Sidy Thal jiddish társulatának ven- 
dégjátéka: A kincs. (Salom Alechen ze- 
nés vigjátéka.) 

Vasárnap d. u. 4: Sidy Thal társulatának 
vendégjátéka. 

Délután fél 7: Delila. (Molnár Ferenc ha- 
talmas sikerü vigjátéka, rendes hely- 
árakkal, a premier diadalmas szerep- 
osztásában.) 

Este 9: Sidy Thal társulatának bucsnelő- 
adása: Szinház lángokban. (I. Stern 
berg grandiózus revüje. Max Halm ze- 
néjével.) 

Bétfő feél 9: Különös szerelem. (Rendes bér 
let 11. Irodalmi bérlet 6. sz.) 

Kedd fél 9: Különös szerelem. Harmadszor. 
Szerda fél 9: 3:1 a szerelem javára. (11- 

edszer.) 
Csütörtök fél 9: 3:1 

(12-edszer.) 
Péntek fél 9: Sárgapitykés közlegény. (Er- 

délyi Mihály nagysikerü operett-uj- 
donsága, nagyszabásu, teljesen uj ki- 
állitáspan. Rendező: Gróf László. Ve- 
zényel: Schreiber Alajos. Diszletek: 
Rajnai Sándor és Kudelász Károly. 
Táncok: Tebán János. Főszereplők: 
Solymosán Magda, Ürmössy Magda, 
Sándor Stefi, Bázsa Éva, Jenei János, 
Tompa Sándor, Csóka József, Fülöp 
Sándor, Homm Pál, Csengeri Aladár. 
Premier bérlet 12. szám. 

Szombat délután 5: Meseáruház. 
helyárakkal.) 

Este 9: Sárgapitykés 
bérlet 12. szám.) 

Vasárnap délután 3: Urilány szobát keres. 
(Olcsó helyárakkal.) 

Délután 6: Sárgapitykés közlegnéy. 
Este 9: Sárgapitykés közlegény. 

Hétfő fél 9: Sárgapitykés közlegény. 
Kedd fél 9: Sárgapitykés közlegény. 

A kolozsvári Román Opera 
miűsora 

Szombat, november 6: (Iskolai matiné): Ci- 
gánybáró. 

Vasárnap, november 7: (este): 
csület és Bajazzók. 

Hétfő, november 8:Vigözvegy. 

a szerelem javára. 

(Olcsó 

közlegény. (Rendes 

Parasztbe- 

EDISON: I. A kis gróf. Vigjáték, Anny 
Ondra, Hans Schönekker, Hans Jun- 
kermann. II. Colorado seriffje. Cow- 
boy film. Tim Mc. Coy. III. Journal. 
Kezdete 3, 6, 9. Helyárak 10 és 15 lej. 

URÁNIA MOZGŐ: A borzalmak völgye. 
Csodás felvételü, érdekes tartalmu 
szines film, főszerepekben: Pat O Brien 
és Ann Sheridan. a 

SELECT: A franciák szolgálatában. Kém- 
film. Fősz.: Edwige Feuillere és Erich 
v. Stroheim. 

CAPITOL MOZGŐ: Premier! Az angyal 
Főszereplők: Marlene Dietrich és Her- 
bert Marshall. Irta: Lengyel Menyhért. 
Rendezte: Lubitsch, 

MUNKAÁS MOZGŐ: L A rejtelmes india. 
Monumentális filmdráma. Fősz.: Ro- 
nald Colmann és Loretta VYoung. II. 
Igy végződik egy szerelem. Társadalmi 
filmsláger. Fősz.: Willy Forst és Paula 
Wessely. III. Szines Silly-Simphon. Va 
sárnapi előadásokon visszamaradás 
nincs. 

ROYAL: Vörös éjszakák. Tolsztoj Elő holt- 
test c. regénye után készült film. Fősz. 
Victor Francen és Gaby Morlay. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAI 

- 50 ezer lej értékü ékszereket loptak 
el egy temesvári kereskedő lakásáról. 
Temesvárról jelentik: Halter Antal Má- 
ráseseti ucca 9. szám alatt lakó temes- 
vári kereskedő lakásán - távollétében 
- betörők jártak, akik 50 ezer lej ér- 
tékü ékszert vittek magukkal. A rendőr. 
ség bevezette a nyomozást a tettesek 
kézrekeritése érdekében. 
- Idegbaja miatt megmérgezte magát 

egy magyar miniszteri tanácsos. Buda- 
pestről jelentik: Tegnap Fabricius Ká- 
roly 74 éves nyugalmazott miniszteri 
tanácsos lakásán megmérgezte magát 
Életveszélyes állapotban vitték kórház- 
ba. hátrahagyott bucsulevele szerint 
tettét sulyos idegbaja miatt követte el. 

(KOLOZSVÁR-CLUJ) Kolozsvár va- 
sárnapi labdarugómüsorának kiemelkedő 
eseménye lesz a Victoria-Jiul nemzeti 
bajnoki mérkőzés, amely iránt városszerte 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. A mérkő- 
zésre a két csapat a következő összeálli- 
tásban áll ki: 

Victoria: Muntean II., Felecan III., Fe- 
lecan I, Chendrean II, Páll, Nistor, Pop 
IV, Szántay, Cociuban II, Felecan II., 
Capusan 

Jiul: Emerich, Medve, Savici, Radu, Fü- 
lep, Skrován, Golgoti, Medve II., Takács, 

„Jóestan 

Komplcit csapatával veszi fel 
a Ilul ellen 

Buleo, Nistea. 

a HKASE jubiláris 
(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Városszerte hatal 

mas érdeklődés nyilvánul meg a KKASE 
jubileumi tornaünnepélye iránt, amely ma, 
szombaton délután 5 órakor kezdődik az 
Unitárius Kollégium tágas tornatermében. 
A tornaünnepélyre ma reggel már Ko- 
lozsvárra érkeztek a vidékről benevezett 
tornászegyesületek versenyzől: Nagyenyed- 
ről az NTK, Aradról az ATE, Gyulafehér- 
várról a Societatea de Gimnastica, Brassó- 
ból a Kolping, Resicáról az UDR, Tordá- 
ról az Uraánus, Petrozsényból a Jiul küld- 

Banatul a C. Ilda nyusati 
csoportjának az élem 
Banatul 19:6 1 
SSMR 15:9 

. Electrica 156 

VSA 1 
Galvani 
Olimpia PTT 

. Fratelia 
CFR 

. Politechnica 

. Progresul 

Megis megrendezi Tokdó 
az 1940.-es olimpiat 

(TOKIÓ) Csicsipu herceg, a japán 
sportszövetség legfőbb védnöke visszatért 
európai körutjáról és megbeszélést folyta- 
tott a japán olimpia bizottság tagjaival. A 
megbeszélés után a herceg kijelentette 
az ujságirók előtt, hogy a tokiói olimpia 

megrendezése minden ellenkező hireszte- 
léssel szemben, biztositottnak látszik. 
Az olimpiai bizottság egyébként pályáza- 

tot tüzött ki az olimpiai plakát-terv elké- 
szitésére. A pályázatra 1992 ajánlat ér- 
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kezett be. 

Dr. Rusu biróő vezeti a KAC-ATriesul 
C-liga mérkőzést, amely vasárnap dél- 
előtt 11 órakor kerül eldöntésre. 
Boxolók értekezlete a KMSC-ban. A 

KMSC boxolói héttőn este 8 órai kezdettel 
az egyesület klubhelyiségében értekezletet 
tartanak, amelyen megbeszélik a küszöbön 
álló versenyek ügyét. 
Segélyt kért a labdarugószövetségtől az 

Universitatea sérült játékosainak kórházi 
ápolására és egyben szigoru vizsgálatot 
követelt a lugosi botrány ügyében. 

Prágában már jéghokkiznak. Prága vá- 
ros jégkorong csapata tegnap Berlin válo- 
gatottját látta vendégül a városi müjég- 
pályán. A mérkőzést 2:1 arányban a né- 
met főváros korongütői nyerték meg. 
Budapesten holnap kezdődik a korcso- 

lyázó élet. Budapestről jelentik: A város- 
ligeti müjégpálya előkészületi munkálatai 
lázas iramban folynak. A pályát holnap 
már megnyitják a nagyközönség számára. 

A KMSC vezetősége felkéri Iliesiu Iosif 
nevü játékosát, hogy vasárnap délután fél 
1 órakor jelenjen meg a Reuniunea elleni 
bajnoki mérkőzésre. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAi 

-lársaság 

0 Meghivó. A kolozsvári Szent Mihály- 
róm. kath. Egyházközség képviselőtestülete 
folyó hó 14-én, vasárnap délelőtt 11 óra- 
kor rendkivüli közgyülést tart P. Unirii 14. 
szám alatti üléstermében, melyre a képvi- 

e- 
Az ország legfobb tornászai adnak találkozót 

-aé 
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a harcot a Victorla 

A mérkőzés pontban délután 3 órakor 
kezdődik Braide fővárosi biró vezetésé- 
vel. 
A hétfői hivatalos ünnepnapon sem ma- 
rad Kolozsvár futballesemény nélkül: dél- 
után fél 2 órai kezdettel a Victoria-Rapid 
reváns jellegü mérkőzés kerül eldöntésre 
a sétatéri pályán. A Victoria a mult va- 
sárnap otthonában legyőzte a Rapidot, 
amely most ég a vágytól, hogy revánsot 
vegyen a vereségért s legyőzze a kolozs- 
vári csapatot. Kérdés, hogy sikerül-e a 
reváns. 

tornaünnepélyén 
ték el tornászaikat. A hatalmas versenyző- 
gárdát a kolozsvári UEC, Echo, valamint 
a jubiláns KKASE tornászcsapatai egészi- 
tik ki. A jubileumi tornaünnepély sport- 
beli sikere már eleve biztositva van azáltal, 
hogy az ország legjobb tofnászai jelennek 
meg a küzdőtéren. Az ünnepség méltó ki- 
fejezője lesz a nagymultu egyesület ne- 
gyedszázados munkásságának. 
A tornaünnepélyt vasárnap délután 5 

órakor folytatják. 

0 Skót egyház Cluj, Str. Regalá 21. tart 
vasárnap, november 7-én délelőtt 10.30 
órakor istentiszteletet angol nyelven. Tex- 
tus Zsoltár 48. vers 14. Rev. Th. I. Coulter. 
0 Az EME orvostudományi szakosztályá- 

nak ülése. Az Erdélyi Muzeum Egyesület 
orvostudományi szakosztálya kedden este 
(november 8-án) 9 órakor dr. Koleszár 
László elnöklésével a református leánygim- 
názium fizikatermében (Bratianu ucca 26.) 
ülést tart a következő napirenddel: 1 El- 
nöki megnyitó. 2. Prof. dr. Sarbó Arthur: 
„A metalueses idegrendszerü bántalmakról 
és azok therápiájáról". Vendégeket szive- 
sen lát az egyesület. 

0 Legsikerültebb teadélutánnak a KMSC 
rendezvénye igérkezik, november 7-én, va- 
sárnap. Sorsolás, tánc, zene, büffé. Kezde- 
te délután 5 órakor a Str. Regina Maria 11. 
szám alatti klubhelyiségben. 

0 Brassóban tarja meg országos kongresz 
szusát a MADOSZ. A Magyar Dolgozók 
Szövetsége központi elnökségének határo- 
zata értelmében a párt országos kongresz- 
szusát november 14-én Brassóban fogják 
megtartani, amire az előkészületek már 
folyamatban vannak. Hirek szerint a nagy 
gyülés homlokterében a magyar egység 
meglelemtésének lehetősége is ott fog sze- 
repelni. 

: ló családnái Vidéken, TELJESEL. 
LÁTAST keres fialalember. Aján. 
latoka „Csőnd" jeligére a kiadóba ké, 

0 Iskolafilm-vetités a megyeházán. Az 
országőr-szervezet védnöksége mellett, N. 
Ramboiu, a megyefőnökség titkára, a pre- 
fektura disztermében november 8-án este 
7 órakor 30 nemzeti vonatkozásu filmet 
mutat be tetszésszerinti beléptidij mellett 
és a bevételből az érdemes országőröket 
részesitik jutalomban, Többek között be- 
mutatásra kerülnek a Mihály vajda had- 
nagyi előléptetési ünnepségeiről, Őfelsége 
cluji látogatásairól, a szamosfalvi emlék- 
mü leleplezéséről, a cluji junius 8-iki sport 
ünnepségekről, a Horia, Closca, Crisan 
ünnepségekről stb. készült fényképfelvéte- 
lek, megelőzőleg pedig rövid előadás lesz 
ezzel a cimmel: A mozifényképészet az is- 
kola szolgálatában. 

0 A Zsidó Nőegylet müsoros teadélutánt 
rendez folyó hó 7-én, vasárnap délután a 
Cristál Palacéban. 

0 A Haggibbor futballszakosztály és a 
zsidó iparosok aggzmenháza javára vasár- 
nap, f. hó 7-én délután pontosan 5 órai 
kezdettel müsoros teadélutánt rendeznek a 
Regal-kávéház tulajdonosai. Kérik a kö- 
zönséget, valamint a zsidó ifjuságot, hogy 
minél számosabban vegyenek részt. 

( Kápolnaszentelés. Folyó hó 7-én, va- 
sárnap délelőtt fél 11 órakor szentelik fel 
a Maramuresului ut 137. szám alatti Szent 

9 óráig. 

biztositás... 
ha a hirneves 

süüv 
toskrémet használja, 

méeri losalnak épségét 
csész élttére biztosiija 

- Megnyilt Bay Girolamo olasz vivó. 
mester iskolája. A Jorga ucca 3. szám alatt 
(Generala palota) nemrég nyilt meg a ki- 
tünő olasz vivómester, Bay Girolamo vivó- 
és tornaiskolája,. Külön gyermekcsoport: 
vivás és svéd torna. Hölgyeknek külön 
kurzus. Beiratkozni lehet ugyanott kedd, 
csütörtök és szombati napokon délután 4- 

ádló 
1937. November 7. VASARNAP. 

BUCURESTI. 7.30: Torna, vidám-zene, 
hanglemezek, orvosi tanácsadó, szakelőadás 
hirek. 9.55: Istentisztelet. 13: Déli-zene, 

Előadás. 18.02: Katonazenekar. 19,10: Hang 
verseny, előadás, sporteredmények. 20: Er- 
délyi zeneszerzők hangversenye. Utána A. 
Pop Martian rádiójátéka, szórakoztató ze- 
ne. 22,10 Éjjeli hangverseny, szórakoztató 
zene, sporteredmények. 
BUDAPEST. 9,30: Hirek. 11: Egyházi szt. 

beszéd, ének. 13,30: Déli-zene. 15: Hangle- 
mezek, előadás. 16,50: Szalonzene. Utána 
hanglemezek. 19: Előadás, cigányzene, köl- 
temények, sport. 21,05: Zenei közvetités 
Bécsből, sporthirek. 23,15: 
seny. Kávéházi-zene, külföldi hirek. 

1937. November 8. HETFŐ. 
BUCURESTI. 7,30: Reggeli tora, vidám 

zene, hanglemezk, orvosi tanácsadó, hirek. 
13: Közmüvelődési müsor, utána zene, hi- 
rek. 15: Külföldi hirek. 18.02: Szórakoztató 
zene, hirek. 19.55: Előadás. 20.10: Szóra- 
koztató-zene. 21: Közgazdasági előadás, rá- 

cia és németnyelvü hirek. 
BUDAPEST. 7,45: Torna. 11: Hirek, elő- 

adás. 13.05: Hegedüverseny. 14,30: Bala- 
lajka-zenekar. 17.45: 

cigányzene. 19: Előadás, hanglemezek, me- 
sék. 21.10: Filharmónikus-zenekar. 23.25: 

- ÁArvizveszedelem a francia Pire- 
neusokban, Párisból jelentik: A Pire- 
neusok francia részén az árvizkatasztró- 
fa egyre veszedelmesebb méreteket ölt. 
Perpignani jelentés szerint a Rahur f0- 
lyó árja magával ragadta Bourg-Mada- 
me pireneusi községben a folyón ke- 
resztül vezető nemzetközi hidat, Puig- 
cerda irányában Spanyolországgal meg- 
szakadt az országuti összeköttetés. Az 
andorrai köztársaságot szintén fenyegeti 
az árvizkatasztrófa. Andora és Francia- 
ország között megszakadt a telefonösz- 
szeköttetés . 
- Az első szentmise a Szahara szivé- 

ben. A Szahara kellős közepében, a Kuf 
ra oázisban, melyet annak idején a hi- 
res Senussi védett sokáig, most celebrá 
ták az első szentmisét. Az oázis olasz 
fenhatóság alá tartozik s mostanáig nem 
volt papja. Lagorio franciskánus atya 
kereste fel először a puszta közepén 
fekvő kis óázist, igen korszerü módon 
azonban, amennyiben repülőgépen tette 
meg öt óra alatt az egyébként napoki4 
tartó utat. Árnyékban 52 fok Celcius 
mutatott a hőmérő, mikor leszállt, A t 
bori oltárt az egyik hangárban állitot 
ták fel s itt haligattak szentmisét azok 
akiket egyrészt hivatásuk, másrészt szű- 

selőtestületi tagokat tisztelettel meghivja 
az elnökség. József kápolnát. 

—
 letésük a sivatag közepére számüzött 

Alcsszolldabb 

Sport. Hirek. 15,10: Zenekar, hirek. 15,45: 

Énekhangver- 

dió-zenekar. 22.45: Vendéglői zene, fran- 

Hirek, énekszámok 

Cigányzene, németnyelvü hirek, majd jazz 
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Amil846 és 1937 Közöti van 

Riport a városi utcaseprőgépről, 
amelyet már száz évvel ezelőtt 
követeltek a kolozsvári lakosok 

uit ir a városról száz évvel ezelőtt az ujsádiró 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Ha ugy végig 

sétálsz este a főtéren, kedves olvasó, 

hunyorgatod a szemed a neónlámpák 

káprázó fényétől, utána bámulsz a nesz- 

telenül suhanó autóknak, füledbe bug 

egy rádióüzlet tizenkétlámpásásának foj 

tött tangó-dala, olvasod lapodat, amely 

felórával azelőtt még buta papiros volt 
és most a C-vitamniról beszél neked, el 

bámulsz és megállapitod: Istenem! 

Mennyit haladtunk!... és valahogy na- 
yon büszkének érzed magad. De én kö- 

nyörtelen leszek és lerántalak. 
Semmit sem haladtunk 100 év alatt. 

Mit látott száz évvel ezelőtt egy 
„riporter" 

Szamárfüles, szakadozot fedelü öreg 
könyv fekszik az asztalon Cime: 

Kolozsvári Naptár 1846-ra, 

kiadója egy bizonyos Tilsch János. Van 
ebben a könyvben csillagászattantól a 
vásárok jegyzékéig minden, ami abban 

az időben érdekelte az embereket. 
De a legérdekesebb egy szó-szoros 
értelemben vett riport, amelyet egy 
külföldön járt magát megnem ne- 
vezni akaró kolozsvári polgár irt. 

Akár csak ma szidná a várost a rádió 
századának a riportere Ezeket irja: 
„Elsőben is honos pongyolához szo- 

kott szemeimet igen mostohán lepte 
meg a külföldi városokban az, hogy az 
utczákon a mezei és házi szorgalom je- 
leit nem tapasztaltam. Uram! 
Gondolám magamban, ezek az em- 
berek talán soha káposztát nem sóz 
nak, disznót nem ölnek, mivelhogy 
sem kiöntött moslék sem szappanlé, 
vagy sárdombok nem mutatkoztak. 

Azonban midőn tapasztalám, hogy láb- 
belim és köntöseim alsó részei az uccán 
el nem csatakosodnak, nem kellett az 
uton való átkelésre néhány percnyi tá- 
volságra lépcsőket, nyomdékokat keres- 
ni s mégis látogatásaimat gyalog, a lá- 
togatandó gazda szönyegeinek, lépcsői- 
nek minden mocskoltatási veszélye nél- 
kül megtehettem, kezdtem valamennyi- 
re kibékülni a szokatlan látványtól. 

Üdvös tanács, amit most is meg kel- 
lene próbálni 

De nem tartott sokáig jámbor ripor- 
terünk öröme. 
„Annál rosszabbul esett hazajöttöm- 

mel, midőn látnom kellett a külső Ma- 
gyar utczában, 4 ökör alig tud vonszolni 
egy üres szekeret, hogy egyik-másik uj- 
ra kövezett utczát a sár rövid időn be- 
lül elsüllyeszti, hogy 
csatornáink nem tejjel és mézzel, 
legalább luggal vagy káposztalével 
vagy valami ennél is szagosabban 

folynak: 
s elmélkedni kezdék ezen alkalmatlan- 
ságok elháritásáról, 
Legelső rendszabásnak azt tartanám, 

hogy lennének rendes utcaseprőink. Ut- 
caseprőknek pedig jelölnék: 
minden cridázót (adóst), ki hitele- 

zőit kielégiteni nem tudja 
és minden szolgálat nélküli cselédet 
vagy ollyat a'kinek egy esztendőben há- 
rom gazdája volt, 

3) minden tanulót, aki egy iskolai 
évben tanulmányai 3-4-éből secun- 

dát kapott, 
4) minden egyént, akit utczán részegen 
találnak, 

5. minden dologkerülőt, aki ez ok- 
ól, hivatás nélkül a szinészet szép- 

müvészipályára lép és 10-ik feláll- 
takor tehetsége elégséges jeleit még 

nem mutatja. 
Ezeket a személyeket ajánlja riporte- 
rünk, amire ezuton tisztelettel felhiv- 
luk a városi tanács figyelmét. Meg kel- 
ene valósitani ezt az ötletet. Egy nap 
alatt tiszták volnának a sajnos ma is el- 
anyagolt uccák. Igaz, hogy minden má 

sodik polgár uccát seperne.., 
. Haladunk? 
A következőkben 
a szemétkihordást szeretné az iró 

megrendszabályozni 

és nagyon komoly tervet közöl annak 
megoldására vonatkozólag. Végül rátér 
az uccák kérdésére, 

„Okvetlenül szükséges lenne, hogy a 
városainkba s nevezetesen városunkba 
vezető utak s külvárosi uccáink egyszer 
jó móddal megcsináltatnának Ha már 
csakugyan „haladás korunk jelszava", 
miért nem tesszük magunkévá azon 

igen jeles találmányt, mely ami 
nyerést és kényelmet egyesit magá- 
igen ritka eset, költségkimélést, idő- 

an. 
Frankhonban s másutt is egy vagy két 
erős ló huz egy szekeret, 
mely ügyes készülményeinél fog- 
va az országutat a sártól derékül 
megsepri és az ut szélére tolja. 

Londonban ezen erőmüvet oda tökéle- 
tesitették, hogy a sárt nem tolja félre, 
hanem fel is szedi s elviszi. Ezen erő- 
mű leirását megolvashatni legközelebb 
az Illustrierte Zeintungban (1845-re 6. 
szám 86-ik lapon.) Egy ily szekér fel- 
teszem, belső magyar utczát 5 óra alatt 
tökéletesen kitakaritaná. 
Azóta eltelt majdnem száz év. Mi is 

haladunk, ők is haladtak és Kolozsvár 
városának még ma sincsen uccaseprő 
„erőműüve." Az uccaseprő gép ott ma- 

an a 86-ik oldalon. 
radt az Illustrierte Zeitung 6-ik számá- 

Egyéb ajánlatok 

A sorok irója, ugy látszik, kertkedve- 
lő ember lehetett. A következő két ol- 
dalon arról panaszkodik „egy rakás sá- 
ron, poron vagy göröncsön kell keresz- 
tül baktatni, hogy az ember messze az 
ugynevezett sétatérre érkezzék, mely- 
nek minden ismertetőjele egy szekérjár 
ta ut s egy ritka sor elcsenevészedett 
vagy vesztibe induló kényszergő élőfa." 

Ájánlja, hogy az üres tereket fásit- 
sák be és kedélyes angol kerteket 

létesitsenek, 
legvégül pedig rátér a temető ügyére. 
Felemliti az angol és francia temetőker- 
teket, amelyek mind a diszei a nagy vi- 
lágvárosoknak, végül pedig a következő 
keserü szavakkal fejezi be riportját: 
„llyek és efélék léteznek tőlünk jobb- 
ra, tőlünk balra: s' hát hozzánk a kö- 
zömbösség pontjaira, a divatszolgaság 
honába, vajjon mikor érkezendenek? 
Itt már nem szándékom hasonlitást ten- 
ni, vagy mi ebbeli állapotunkat leirni. 
Tették ezt mások, tették erős tollal, tet- 
ték gunyosan, tették szivrehatólag. Nem 
fogot. Én most az ellenkezőt kisértém 
meg. Talán taplóba kap a szikra, ha 
gyenge is. Ha nem, ugy hiába láttam: 
lásson már más is. 
Ezeket irja 1946 tavaszán egy jámbor 

kolozsvári polgár, Megnyugtathatjuk 
hiába látott. Azóta eltelt majdnem száz 
év, azóta van tankunk, géppuskánk és 
halálsugarunk, de nincs uccaseprőgé- 
pünk és bizony szemetesek az uccáink. 
És még azt mondják, hogy haladunk... 

(m.) 

Az EisSő MAGYAR 

gazdasagi cepevar n. T. Dudapcst 
által gyártott, leglebban pevélt cséplőgépek, .s 
typusban ismét kaphatók. Szegecselt ráma. Négyszer forálthatló dob- 
kosár. Tekalemit zsirozás. Vezerképviselet 
egész Románia területére clul, c. Tralan 33. 

Teleton: 25-67. e 
Katona Ottó 

Naponta 15 millió lej értékü 
sáz és el a medgyesi 
szondatüznél 

Város - amelutől érdemes és lehet is tanulini 
(MEDGYES-MEDIAS.) Az érkezést 

nem az óra, hanem a szonda-égés jelzi 
A vonatfülkében alvó utasokat a fellob- 
banó lángnyelvek riasztják fel, amelyek 
biborvörös függönyt vonnak az égre 
Egy óra is elmult, amikor kiszállunk 
Gyalog indulunk a városnak, mert a bér 
kocsisok is pihenni tértek. Az utvona- 
lak ki vannak aszífaltozva és tisztaság 
mindenfelé. 

Medgyes nem az a vidéki város, 
amely kellemetlen meglepetéseket 

tartogat. 

A szállodában nincs szoba. 

Holnap tenyészállat-kiállitás és 
messzi vidékekről érkeztek a gaz- 

dák. 

Valaki azt tanácsolja, hogy egyelőre be 
kell ülni a kávéházba, de ehelyett autó- 
ba ülünk. Mindössze 20 perc a tüz szin- 
helye. Gyönyörü ut, amit nem lehet sza. 
vakkal érzékeltetni. Száz méter távolság 
ra természeti csodaként fest. 5-6 méte- 
res kráter, amelyből szinte percenként 
törnek ki a hatalmas lángnyelvek. A 
hőség kibirhatatlan. Mindent felperzselt 
a közelben, 

Egy emberrel találkozunk, aki „vi- 
gyáz' a tüzre. Az őrnek semmi dolga 
sétál, alszik és ha valami ujabb jelensé- 
get figyel, érintkezésbe lép a Gáztársa- 
ság igazgatóságával Sok érdekességet 
beszél. 

Naponta 15 millió lej értékü gáz 
ég el és a tüz rövid szüneten kivül 
immár 3 kerek esztendeje világit az 

éjszakában. 

A kár felbecsülhetetlen, de természete- 
sen csak képletes, mert csak az eljöven- 
dő évszázadban szolgáltatta volna a fü- 

őanyagot és a világitást, Nagy meg- 
nyugtató az, hogy 
csak az első, illetve legfelső réteg ég, 
pedig a forrás 900 méter mély is lehe- 
tett volna, mert a szondát ilyen mélyre 
furták. " 
Az oltásra nehéz milliókat költöttek 

el. Most szünetel minden kisérlet és 
várnak tavaszig. A hóolvadástól remé- 
lik a fáklya kioltását Szakemberek vé- 
leménye szerint a hegykeről hömpölygő 
szennyes vizet a kráterbe vezetik s igy 
olcsón és biztosan dolgozhatnak. 

A fáklya, mint idegenforgalmi 
tényező 

A fáklya idegenforgalmi tényező. 
Négy év alatt többezer ember néz- 

te meg, 

akik a csodalátás érdekében nem saj- 
nálták a fáradtságot és a pénzt. 
Mire visszatértünk, hajnalodott s 

szállodai szobára nem volt szükség. 
A reggeli órákban a város mozgalmas 

képet mutatott. A tenyészállat kiállitás- 
ra siettek az emberek. Az értelmiség is 
jelentkezett, mert élénk figyelemmel 
kiséri a gazdatársadalom összes életmeg 
nyilatkozásait. 
A kiállitás tényleg szép volt. 

Héthónapos simenthali bikaborjuért 
80.000 lejt fizettek. Az eladási ösz- 
szeg pedig mintegy kétmillió lejt 

tett ki. 
Igy érdemes dolgozni és az állattenyész- 
tés is a komoly jövedelem forrása 

Medgyesnek olyan gyönyörü ma- 
gyar élete van, amiből elsősorban 

mi kolozsváriak tanulhatunk. 
Nincs annyi „nagytudásu, nemzetmentő" 
ember. Néhányan dolgoznak, de épitő 
eredménnyel 

a 

Nagy Sándor alpolgármester és dr. P, 
Timoteusz ferences atya, megmutatták 
azt, hogy a belső szervezés nem problé- 
ma, hanem munkavállalás és kitartás 
kérdése. A szomszédsági rendszer meg- 
teremtette a város nagy magyar család- 
ját. A Pax és a Hangya szövetkezet pe- 
dig gazdaságilag tömöritették az egész 
raagyarságot A felekezeti iskolák ter- 
meit zsufoláig megtöltik a magyar gyer- 
mekek. Előző este szövetkezeti társas- 
vacsora volt, melyen 400 magyar ember 
jelent meg. A többiek csak azert marad- 
tak távol, mert nem fértek el a helyi- 
ségben. Panaszkodtak is emiatt 
Vajjon 18 év alatt Kolozsváron mikor 

volt olyan magyar gyülés, amelyen 400 
ember jelent volna meg? 

Sajnos, nálunk hiányzik az öntudat, 
a vezetés és igy természetesen a nagy 
tömegek elszórtan élnek, közömbösek 
és őszintén szólva nem törődnek sem- 
mivel. Ez a kényelmes álláspont, amit 
feladni nem vagyunk hajlandók. Nem 
érezzük azt, hogy sajátságos helyze- 
tünkben egymás iránt kötelességeink ál- 
lanak fenn s nem akarjuk megtanulni 
az igazságokat, hogy 

az eszméket nemcsak hirdetni, ha- 
nem elsősorban komolyan meg is 

kell valósitani. 
A magyarság megszervezését pedig 

csak akkor lehet keresztülvinni, hogy- 
ha a munkavállalók először bejárják a 
Bánságot, Medgyest, Segesvárt. Menje- 
nek oda tanulni a magyar kisebbségi 
élet iskoláiba, 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA: 

Eredetiközlemény 
I „Bizonyára örömöt okoz önnek is 

irja többek között Johannes Bippus I. 
Borodino (Ofic. Claestitza, Jud. Cetatea 
Alba) majd folytatja „.. községünk- 
ben a Gastro D. gyógyszer már a gyo- 
mormorbetegek egész tömege által lett 
kipróbálva és olyan csodálatosan ha- 
tott ugy gyomorégések, görcsök és 
szinte gyógyithatatlannak tartott emész 
tési zavarok esetében, olyannyira, hogy 
napról-napra nő községünkben a biza- 
lom ezen kiváló gyógyszerrel szemben. 
Bizonyára önnek is örömöt okoz ilyen 
hireket hallani. Kérem sziveskedjenek 
cimemre postafordultával két üveg 
Gastro D.-t utánvéttel küldeni, hogy 
kurámat folytathassam ..." 
Hasonló hála és köszönőlevelek töme 

gesen bizonyitják, hogy a Gastro D. 
gyógyszer ma már a gyomorbetegek köz 
kincsévé vált. 
Kapható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban vagy megrendelhető 135 lej 
után vét mellett Császár E. gyógyszer- 
tárában Bucurseti Calea Victoriei 124. 
................. 

- Kedvezően alakulnak az őszi ve- 
tések. A földműüvelésügyi miniszté- 
riumhoz beérkezett jelentések szerint 
az őszi vetések az egész országban ked- 
vezően alakulnak és a különböző ga- 
bonafélék fejlődése az eddigi jelentések 
szerint teljes mértékben biztositva van. 

- A légügyi miniszter Olaszország- 
ban. A légügyi jelentés szerint Radu 
Irimescu román légügyi miniszter Ve- 
lencéből a kormány által rendelkezésre 
bocsájtott külön vasuti kocsin ideérke- 
zett. Az állomáson Cavagnari tengeré- 
szeti és Valle légügyi miniszterek üd- 
vözölték Azután az Exelsior szállodá- 
ban szállásolták el. 
- Megdöbbentően csökken Bulgáriá- 

ban az ujszülöttek száma. Hivatalos je- 
lentés szerint egész Bulgária területén 
megdöbbentő módon csökken az uj szü- 
letések száma. Amig 1910-ban az uj- 
szülöttek száma 42 ezrelék volt, addig 
ez most 28 ezrelékre csökkent. A gyer- 
mekhalandóság ugyanakkor 158 ezrelék 
re emelkedett. A hatóságok most kere- 
sik a megdöbbentő helyzet okait, 

- Sulyos természetü pénzügyi kihá- 
gásokat fedeztek fel a fővárosban. Bu- 
karesti jelentés szerint Tautu pénzügyi 
vezérfelügyelő sulyos természetü pénz- 
ügyi kihágásokat fedezett fel, amelyek 
révén a kincstárt jelentős károsodások 
érték. A kihágások miatt egy bukaresti 
cukorgyárat 2 milliós, egy malmot 2 
millió 200 ezer lejes pénzbüntetéssel 

Isujtottak. 



Apróhirdetések 
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LEVELEZES 
FIGYELEM! Ne vásároljon semmit, amig 

meg nem győződik a dusan felszerelt Deák 
áruház Regele Ferdinand 131. szenzációsan 
olcsó árairól. Női, férfi divatcikkek, kötött- 
szövöttáruk, cérnák, himzőpamutok nagy 
választékban. Hócipők már 120 lejtől. Rész- 
letre is! Kedvező fizetési feltételekkel! 

(5061) 

SAJÁT üzlettel rendelkező önálló iparos 
ezuton szeretne megismerkedni egy komo- 
lyabb nővel házasság céljából, csak teljes 
cimü levelekre válaszolok. „Házam van" 
jelige. (5051) 

JÓ megjelenésü vigkedélyü urileány 
partnert keres, kivel a téli estéket kelle- 
mesen eltölthetné. Leveleket „Vigkedélyü 
vagyok" jeligére a kiadóba. (5050) 

40 ÉVES nyugdijas vagy vasutas férfi 
ismeretségét keresi özvegyasszony, házas- 
ság céljából. Leveleket „Berendezésem 
van" jeligére a kiadóba. (5034) 

HA OLCSÓŐ és izletes vegetár kosz- 

tot kiván, ugy keresse fel Cal. M. 

Foch 1-3 szám alatti éttermet. Olcsó 

abonoma. 

manoa 
BARNA, 30 éves fiatal ember megis- 

merkedne házasság céljából 28 év körüli 
barna leánnyal, kinek saját háza vagy ho 
zománya van. Leveleket „Öszi bánat II." 
jeligére a kiadóba. (5081) 

30 ÉVES magántisztviselő, házasság cél- 
jából megismerkedne olyan urilánnyal, a 
ki segitő élettársa lenne. Levelet a Nová- 
ba. Jelige: „Barna fiu". (P5764). 

ROMAN tanfolyamokon még jelenkezni 
lehet. Libró, Memorandului 8. (P5760) 

20-30 ÉVES intelligens, fess független 
hölgy tartós eszmecsere és szórakozó part- 
nernek keres 40 éves jól szituált urat. Vá- 
laszt „Lelkiharmonia" jeligére kéri a ki- 
adóban. (5096) 

ADAS-VETEL 
ELADÓ belvárosban egy szoba-konyhás 

uj ház 150.000 lejért. Ezenkivül 8 és 10 
százalékot jövedelmező bérházak, villa- 
házak, családiházak, épitkezésre alkalmas 
telkek. Értekezni Éliás ingatlanforgalmi 
iroda. Str. Baritiu 20. ajtó 2. (5076) 

VENTILAÁTOR jókarban olcsón eladó. 
Str. N. Iorga 3. (5037) 

MODERN csillárok potom áron eladók. 
Str. Brancoveanu 22. (5038) 

FIGYELEM! Veszek mindenféle pince, 
padlás lomokat, ugymint butor, ruha, 
rongy, üveg, papir, vas stb. levelezőlap hi- 

vásra megyek. Klein Lázár, P. Abator 3. 
VEGELADASI árakban vásárolhat szvet- 

tert, bluzt, harisnyát, zoknit, mindenféle 
kötött árut Splendidnél, P. Mihai Viteazul 
14. Patika mellett. (5043) 

SÜRGÖSEN eladó két darab 28-as tipusu 
Sevrolett, egyik teher, 4 kapcsolásos. a má 
sik luxus tip-top. Cal. Dorobantilor 20. sz. 

(5039) 
GYERMEKÁGY, féregmentes eladó. Str. 

Aventurioasá 32. (5026) 
EGY jókarban levő mély gyermekkocsi 
eladó. Str. Ratiu 1., füszerüzlet. (5757) 

8 HOLD föld prima, a békási dülőben 
sürgősen eladó. Értekezni: Borháncs, Már- 
ton Béla. (P 5752) 

eladó. Str. Petru Rares 10. (P 5749) 

ALT-WIEN étkező porcellán service, 9 
hónapos boxer kutya eladó. Str. Cantemir 
6. szám. (P 5743) 

KOMPLETT hálószobák, konyhák és 
többféle butorok nagy választékban olcsón 
eladók. Bizományt és beraktározást válla- 
lok Használt butort veszek. Str. General 
Poetas 15. (5046) 

ELADÓ 4 hold szántóföld Szt. Jakab te- 
rén. Értekezni: Str. Márásesti 19. (5047) 

LEGUJABB divatu uj mély gyermek- 
kocsi kapható. Str. Gen. Poetas 28-b. (5052) 

ELADŐ sürgősen az Andrei Muresan- 
uton 1740 négyzetméter házhely, kanális, 
viz, villany egész közel. Cim a kiadóban. 

((5053) 

TEXTILMARADÉEKOK, szövetek, difti- 
nek pizsama anyagok ujonnan érkeztek 
Schindlerhez, Str. Aventurioasá 16., (ál- 
lomáshoz közel.) (5055) 

ELADÓ egy komplett fürdőszerelés. Cal. 
Regele Ferdinand 49. (5062) 

CSERÉP, tégla, épitkezési uj faanyag. 
sasfák és disznóól eladó. Str. Sobarilor 7. 
Értekezni vasárnap délelőtt 9-12. (5063' 

FORGALMAS korcsma, bodegának is 
megfelel, családi okok miatt átadó. Piata 
Mihail Viteazul 33. (P5776) 

ELADÓ 4-5 m. faház. Str. Macavei 41. 
(5074) 

loestéte 
zzzzz.em 

HA HAZAT venni vagy eladni akar, 
ugy feltétlen forduljon hozzám, vagyis a 
már legrégebben fennálló, törvényileg be- 
jegyzett ingatlanforgalmi irodámhoz. Str. 
Baritiu 20. Kamilli emelet. (5056) 
JÓFORGALMU füszerüzlet cseládi ok- 

ból berendezéssel együtt sürgősen átadó. 
Kedvező feltételek. Bővebbet Deutschnál. 
Cal. Traian 84-a. (5071) 

NAGYOBB mühelynek, garázsnak 7 
szobás ház, nagy telekkel 290.000 lejért el 
adó. Vizvezeték, villany stb. Dr. Ligethy 
Regele Ferdinand 40. (T1743) 

STR. LUPOAICA 7. számu házastelek 
220.000 lejért eladó. Szép kertes családi 
ház. Telek a Hirsch szeszgyárnál van. Dr. 
Lighety, Reg. Ferdinand 40. ((TI74l) 

KERESEK megvételre boroshordókat 
250-350. Str. Carpatilor 6. (5073) 

GYAPJUHULLADÉEK eladó. Fabrica de 
Basmale Schul, Str. Salcám 27. (5070) 

ELADÓ 2 Biedermayer fotel, 1 kotta- 
tartó, 1 álló villany, 1 kerek asztal, női 
fehérnemük, ruhák; cipők 2-3 éves kis- 
hányka ruhák és sezlon teritők. Str. Surda 
16. I. emelet balra. (5069) 

ELADÓ belváros legszebb uccájában 
2600 négyzetméter telek két uccafronttal, 

több részre felosztható, szép modern eme- 
letesházzal, több lakással. Értekezni Éliás 
ingatlanforgalmi iroda, Str. Baritiu 20. 
ajtó 2. (5077) 

PAÁLINKAFÖZÖ üst 300 literes, enge- 
déllyel eladó. Makkay Ernő, Piata Mihai 
Viteazul 7. (5078) 

BERHAÁZAKRA, villákra, családi kertes 
házakra a város bármely részén nagy vá- 
lasztékkal rendelkezem. Kamilli, Str. Ba- 
ritiu 20. emelettt ((5057) 

FÉERFISZABÓ és más női varrógépek 
olcsón eladók. Calea Traian 51. (5079) 

KÖRTEFA különlegességek és birsal- 
mák beérkeztek. Griger, cal. Regele Carol 
II. 39. (5105, 

ARANYEÉRMEKKEL kitüntetett enyed. 
országoshirü prima gyümölcsfákból teljes 
orgonákból nagy választék. Griger. C. Re- 

gele Carol II. 39. (5104) 

ALKALMI vételek erős központban, egy 
kisebb, jövedelmező ház nettó 16 százalé- 

kot jövedelmez. Ára 380.000 lej. Belvá- 
rosban több lakásból álló uj ház nettó 11 
százalékot jövedelmez. Kamilli. Str. Ba- 
ritiu 20. emelettttt.t. (5058) 
BESSZARABIAI perzsa bunda, keveset 

használt, nagy termetre eladó. Str. Ba- 
ritiu 7. emelet. (Pö63) 
KISEBB családi házat vennék bank te- 

herrel vagy anélkül, amely üzletnek meg- 
felelő. „Készpénz" jeligére a Novába ké- 
rek. (P5762) 

OLCSÓ vegetárius ebéd kapható. Str. 
Massaryk 3. Laptaria. Restaurant után. 

(5110) 

ELADÓ rövid pianinó. Cal. Regele Ca- 
rol II. 36., emelett (5113) 

FORGALMAS helyen Belvárosban, jól- 
menő vendéglő átadó. Cim a kiadóban. 

(5107) 

JÓKARBAN levő biciklit keresek meg- 
wételre. Cal. Motilor 149. (5114) 

TELJESEN jókarban levő mély gyer- 
mekkocsi eladó. C. Reg. Ferdinand 82. 
emelet. (5115) 

ALLAÁST KFRES 
JUTÁNYOSAN tanitok gimnázistát ele- 

mistát, románul is. Cimeket „Gimnázista 
leány" jeligére. (5085) 

ÖNALLÓAN főznitudó szakácsnő, bejár 
na főzni vendéglőbe, vagy privát helyre. 
Cimeket „Jól főző jeligére a kiadéba, 

Eladó 
parcellák a Sfántul Gheorghe és 
Tache lonescu ucca-negyedben. Viz, 
villany és járda. Előnyös fizetési 
feltételek. Ügyvédi iroda Calea 

Victoriei 45. 

FAVAGOGÉPHEZ való szekér és viz- 
tartány, fürészgép szijjal, négyhengeres 
Boks mágnes eladó. Str. Paris 60. (5086) 

UJ modern dióháló massziv, olcsón el- 
adó. Str. Gen. Poetas 11. (5088) 

ELADOK félholdas és nagyobb kertek 
és szántók dr. Ciobanu-féle birtokból. Ke- 
rek Domb fölött. Értekezni dr. Alexan- 
dru Kiss ügyvédnél. Cluj, Str. Iuliu Ma- 
niu 24 (5090) 

MÉLY gyermekkocsi eladó. Srt. Cálu- 
gáreni 19. Havadi L (5093) 

LEONHARDI, bernáthegyi és vizsla ku- 
tya kölyök eladó. Str. Filipescu 9. (Ővár.) 

ELADÓ házak. Reg. Ferdinand uton 
egy emeletes jól jövedelmező ház ára 800 
ezer lej, villasorban egy emeletes ui ház 
2x3 szobás, komfortos lakással ára 950 ezer 
lej. Kamilli, Str. Baritiu 20. em. (5058) 

KITÜNŐ márkáju rövid kereszthuros 
zongora eladó. Különbejáratu, csinos uc- 
cai szoba kiadó. Egy finom, szolid leányt 
lakótársnőnek veszek. Érdeklődni a por- 
tásnál. Str Reg. Maria 48. (P5/73: 

TÉLIKARAT, boa, muff, jókarban ol- 
csón eladó Sti. Matei Basarab 4a. (P5772) 

NÖI télkebát szép, sötétzöld, filckala- 
VADONATU polituros keményta hájól Pok és 40.es női cipő eladó. Str. Florilor 

13. (P5770, 

ELADŐ 7 eves leánykának cipő hó- 
cipő, ruhák, korcsolya. Str. Váii 5. (P5769) 

GYALUPAD eladó. Str. Aurel Popovi- 
ciu 2b. (P5767) 

ARANY, ezüst tárgyakat magas árban 
veszek. Szilágyi ékszerész. Str. Reg. Ma- 
ria 7. (P5766) 

ELADÓ uj modern hármas ablakok, 
négyszárnyas shusbergeres ablakok. Cal. 
Reg. Carol II. 92. emelet (5095) 

KERESZTHUROS bécsi zongora páncél 
szerkezettel sürgősen eladó. Str. Paris 44. 

ELADÓ prima férfi télikabát erősehb 
alakra függönyrudak, tejes-kandérok, 
próbababa. P. Unirii 9, földsz. 10. (5097) 

BIZTOS megélhetést nyujtó élelmiszer- 
üzlet más vállalat miatt eladó. Cim a ki- 
adóban. (5101 
ELADÓ ház P. Unirii mellett. Str. Go- 

run 11. 250.000 lej. Naponta 2-3-ig. 

ELADÓ káposztás kád, kis hordó, üzleti 
polc, üvegfal. Str. Babes 5. Trafik. (5099) 

ELADÓ parcellák az Iris-gyár mellett. 
Értekezni lehet Gondoskodó Hitelszövet- 
kezet. C. Marechal Foch 11. Délelőtt 9-1 
d u 4-6. (5102) 
NÖI télikabát olcsón eladó. Piata Unirii 

11. II. em, 3. (P5588 

JOKARBAN levő mély gyermekkocsi el 
adó. Str. Aron 14. (5020) 

ALLAST KAPHAI 
ÜGYES, jó megjelenésü kifutóleányt di- 

vatszalon felvesz. Cim a kiadóban. (5044) 

BEJÁRÓNÖT keresek. Str. Bolintineanu 
5 sz., felső csengő. (5033) 

HAZMESTERT keresek, lehetőleg gyer- 
mektelen házaspár jelentkezését kérem. 
Str. Cosbuc 3. ( 5742) 

NÖL, férfi fehérnemü varráshoz tanuló- 
leányt felveszek. Szombaton nem dolgo- 
zok. Cal. Regele Ferdinand 135. (5065) 

„REGAL" kávéház ruhatárába románul 
tudó ügyes fiatal leány felvétetik. (5072) 

BEJÁRÓŐNÖT, jó bizonyitvánnyal kere- 
sek. Ért. Dr. Vass, Str. Gojdu 3. (5094) 

KERESEK egy szakképzett fényezőnőt, 
jó fizetéssel és egy jó kisegitő butoraszta- 
lost. Str. Moldovei 17. (5098) 

kára felvesz. Dr. Lengyel szanatórium. Str 

Gojdu 3a.. (T1744) 

nia' szerelési vállalat. Str. Vlahuta 2. 
(5106) 

BEJÁRŐNÖT azonnal felvesz, egész 
napra. P. Stefan cel Mare 2. Cukrászda. 

(5068) 

ÜGYES fiut, cipész tanulónak felvesz 
Puscas pantofar. Str. Memorandului 24. 

(P5778) 

BEJÁRÓNÖ kerestetik, egész napra. Str. 
Saguna 10. Koncz. (T1739) 

EGY kislányt vagy fiut bodegába felve- 
szek. Cal. Maechal Foch 1. (5089) 

TANCOSNÖKNEK keresek ügyes lá- 
nyokat jó fizetéssel. Str. Filipescu 9. 

(P5776) 

BEJÁRONÖT keresek. Cim: Electrovox 
rádióüzlet. Str. Reg. Maria 3. (P5768) 

KULÖNFELEK 

Bükkfa öle960 
(konyhafa) Primária dohánytőzsdében. 

. (5066) 

URI fodrász, kinek legmodernebb uri és 
női berendezése van, kevés pénzzel női 
fodrász társat keres. Ajánlatokat „Fod- 
rász társ" jeligére kiadóba kérem leadni. 

(5031) 
HAÁZIASSZONYOK figyelmébe. 10 darab 

finom friss sütemény kivitelre csak 15 lej. 
Regele Ferdinand 3. Udvari cukrászda. 

(T 1701) 

AKAR-E Ön dijmentesen egy pár cipő- 
talpalást? Hol? C. Motilor 49. alatt, Za- 
bolainál, minden uj cipő megrendelés után. 

..(P 5756) 
EGY uj üzlethez segitőtársat keresek 

2000-2500 lej tőkével. Cim a kiadóban. 
(5041) 

AUTOMATA büffé megnyilt, minden 
étel, hideg, meleg, reggeli, ebéd, uzsonna. 
vacsora, sör, bor, minden csak 7 lej. Str 
luliu Maniu 1. (5042) 

MÉZESKALÁCS vásárlás közben el- 
vesztett bőrkeztyü átvehető. Str. Petru Ra- 
res 46. (5036) 

VI. évfolyam. 1937. NOVEMBER 7. 

JÓFORGALMU korcsmát bérbe átven- 
nék, Cimeket „Korcsma" jeligére a kiadó- 
ba kérek. (5027) 
FIGYELEM! Szövet és textil maradé. 

kok olcsón kaphatók C. Marechal Foch 73. 

(5025) 
OLASZ és román nyelvórákat adok mér 

sékelt dijazásért. Cim a kiadóban. (5060) 
KITUNÖ házikoszt és tiszta házi disznó- 

zsir olcsón kapható ifj. Szilveszternél. Ca- 
lea Morechal Foch 15. (T 1740) 
ELVESZETT egy perzsaláb gallér a str 

Xenopol, cal. Reg. Ferdinand és cal. Ma- 
rechal Foch között. Becsületes megtaláló 
kellő jutalom mellett adja le. Hirsch gyogy 
szerész, cal. Marechal Foch 50. etaj I. 

, (5084) 
ESTÉLYI virágmodellek legelőnyösebb 

beszerzési forrása Reményiné „Dahlia" mü 
virágszalonjában. Menyasszonyi fátyolok 
koszoruk kikölcsönzése. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 5, emelet. (5091) 
KÖLCSÖNT keresek 30.000 lejig kitü- 

nően jövedelmező vállalkozás kibővitésé- 
hez, biztos fedezettel, kivánatra kézi és 
aranyfedezettel. Haszonrészesedés valamint 
törlesztés megállapodás szerint. Értesitést 
„Haszon' jeligére. (5112) 
FAJTISZTA drótszőrü foxterrier kölykök 
elköltözés miatt sürgősen eladók. Str. Dra 
galina 56 szám. (5116) 
SZABÁSZATI tanfolyamra beiratkozás 

Geltch Edit v. ipariskolai szakraj tanár- 
nőnél, Str. Regala 38. (P 5774) 

KIADÓ LAKAS 

KÜLÖNBEJÁRATU szoba, főuccában 
500 lejért kiadó. Cal. Motilor 65. Drágan- 
nál. (5017) 
SZOBA, konyhás lakást adok annak in- 

gyen, aki ennek ellenében takaritást és 
mosást vállal részünkre. Str. Clemenceau 
5-c, portásnál. (T 1788) 
KIADÓ kétszobás, fürdőszbás lakás. Str. 

Paris 22. (5040) 
KÉETSZOBÁS lakás fürdőszobával, mel- 

lékhelyiségekkel kiadó. Cal. Regele Carol 
62. sz. (5035) 
KIADÓ azonnal átvehető 3 vagy 4 szobás 

komfortos lakás. P. Mihai Viteazul 39., ház 
tulajdonosnál. (5048) 

BUTORCZOTT szoba hölgy, vagy há- 
zaspár részére kiadó. Str. Vliáhuta 2. - 
Ugyanott fekete férfi ruha középtermetre 
olcsón eladó. (5054) 
KIADÓ 15-ére szuterin szoba mellékhe- 

lyiségekkel. Megtekinthető 4-6-ig, Strada 
Cálugeritelor 6-a. (5064) 

JOMENETELÜ volt Goldíried-féle fü- 
szerüzlethelyisége azonnal kiadó. Értekez- 
ni az Excelsior étteremben. Terményüzlet- 
nek vagy füszerüzletnek megfelel. (5075) 

KÜLÖN telek 2 szoba és mellékhelyisé- 
gek, teljesen komfortos, kiadó. Str. Gari- 
baldi 1. Vasárnap délután 3-5-ig. Érte- 
kezni Lápossy-vállalat. Str. Gh. Baritiu 2. 

(5083) 

KIADÓ 2 szoba komfort külön telek Str. 
Budai Deleanu 23. Érdeklődni 21 alatt. 

(5087) 
KIADÓ szoba konyha speiz és kert. Str. 

Donat 102. (5092) 

LAKOTÁRSAT keresek butorozott szo- 
bába. Str. Maloasa 3. Cr 1741) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
kiadó. Str. Kogálniceanu 6. Albisi. (P5777) 

BUTOROZOTT szoba esetleg teljes ellá- 

tással azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 
(P 5780) 

KIADÓŐ szoba előszoba konyha speiz ösz- 
szes mellékhelyiségekkel. Str. Pop Julian 
4, Grigorescu 53 mellett. (5080) 

BUTOROZOTT szoba fürdő használat- 
tal nov. 15-re kiadó. Str. Vasile Alexandri 
3. (P5779) 
EGY szoba konyha kiadó. Str. Bisericii 

Orthodoxe 12. ((P 5771) 

KIADÓ azonnalra modern szoba konyha 
Str. Hasdeu 95-a. (p 5759) 
2 szobás parkettes garconlakás mellék- 

helyiséggel kiadó. Cal. Mar. Foch 113. 5103 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

fürdőszoba használattal kiadó. Str. Maloa- 
sa 7-c. Értekezni „"Technolux." P. Mihai 
Viteazul 40 alatt is (5109) 
KÉT szoba, parkettes, hall-konyha; mel 

lékhelyiséggel azonnal kiadó. Értekezni: 
Cal. Victoriei 54, 2-3 óráig délután. (5115) 

LAKAÁST KERES 
sSZOBA, konyhát, vagy egy üres szobát 

keresek. Cimeket „Pontos fizető" jeligére 
a kiadóba. 4) 
INTELLIGENS fiatalember keres la- 

kást teljes ellátással jutányos áron. Cim 
dr. Bródynál, Cal. Regele Ferdinand 

KERESEK szoba konyhát belváros köze: 
lében. Cimeket „Pontosan fizető házasnár, 
jeligére kérek. (50 

.
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450. fél évre 230, negyedévre 128, 
egy hónapra 40 lej. 

Iöcstét! 
A HUSÉGES özvEGY 
Kurutyné zokogott a férje temetésén. 
Kedves egy Jánosom, de soha se 
látlak többé - jajongat - jaj nem volt 
neked párod a nagyvilágon. 
Egy asszony nagyon megsajnálja és 

mellé állva igy vigasztalta: 
Ne sirjon Kurutyné, majd elveszi 

még magát valaki.... 
fTovább nem folytathatta a vigaszta- 
lást, mert a gyászoló özvegy hirtelen 
abbahagyta a sirást és a vigasztalóhoz 
fordulva igy szólt izgatottan: 

Talán már szólt valaki magának? 

MHerémiák VIro-nal 
sélosseér., goldschelder sta 

Jószívusea ; 
- Szégyeld magad Palkál! 
- Miért papa? 

Mert már nem te vagy az első ta- 
ml, az osztályban. 
Ne légy olyan rosszivű apuska, 
hiszen más apa is akar a fiának örülni, 

- Ügyeletes győgyszertárak. Novem- 
ber hó 6-án, szombaton estétől novem- 
ber 12-éig a következő Avszertárak 
teljesítenek éjjeli szolgálatot: Biró, P. 
Ünirii; Demeter Cornél, C Motilor; 
Apostol, C. Regele Ferdinand, Palóczy 
gyógyszertára, C. General Foch. 
- Időjárásjelentés. A budapesti idő- 

járáskutató intézet jelentése: Kissé de- 
rülő égboltozat, reggeli köd, nappal fo- 
kozódó felmelegedés. ; 

Ha jól és olcsón akar vásárolni, je- 
gyezze meg jól ezt a címet: „Uránia"- 
áruház (Uránia palotában). Női és férfi 
fehérnemüek, harisnyák, zoknik, kez- 
tyük, divatgombok, mindenféle kézi- 
munka fonalak, festett zsákok, zsákhá- 
rász és perzsafelvető nagy választékban. 

DISZNÓ! köve- DISZNÓ! 
Ha megnyeri a Cluji Cigányzené- 
szek tárgysorsjátékán, nem lesz 
egész télen gondja zsirra. Sorsjegy 
ára 25-E1 lej. Kapható minden do- 

hánytőzsdében. 

e Gyomoriájdalmak, rossz emésztés, 
gyomorégést gyógyit Bullrich-só. 

NYOLCADIKÁN HIVATALOS 
ÜNNEP. November 8-án a Szentark- 
angyalok napján a hatóságok és iskolák 
szünetet tartanak. 

A katonai igazolványok láttamozá- 

1937. november 7. vasárnap. 
Engel- 

élet novemberben teljes lendülettel in 
dult meg. A 3:1 a szerelem javára dia- 

aalmas sikere után az operettegyüttes 

pénteken már szinre is kerül a Sárga- 
pitykés közelgény, Erdélyi Mihálynak 
a kétszázadik előadás felé most is táb- 
lás házak előtt közeledő nagy operett- 
je. Ez a két operett uralja e hét műüso- 
rát, hétfőn és kedden pedig Steve Pas- 
seur páratlanul izgalmas szinmüve, a 
Különös szerelem igazi műélvezet. 
A Sárgapitykés közlegény bemutató- 

ja az operett együttest hosszu időre 
felmenti a műsorgondok alól, a prózai 
együttes viszont már megkezdte P. Já- 
nossy Béla A pozsonyi kaland 

amely f. hó 17-én szerdán az irónak az 

zett jubileumán kerül szinre először. 

Ma cste 

Az ALBINA-PALOTÁBAN, a Ro- 
yal mozgó fölött november 13-ig van 
nyitva a csekk kiállítás, amit különösen 
iskolások körében okozott nagyobb ér- 
deklődést. A kiállitott különböző képek, 
aAmelyek között Kinából, Japánból, Fran 

keseket. A kiállitás 10-13-ig és 16-18 
óráig van nyitva Ingyen bemenet. 

száma. Az Erdélyi Iskola, Márton Áron 
h. kanonok és dr. Gyorgy Lajos igazgató 
által mintaszerüen szerkesztett pedagó- 
giai folyóirat kettős száma (szept. -okt.) 
gazdag tartalommal most jelent meg. A 
tartalmas folyóiratba többek között Már 
ton Áron, dr. György Lajos, Veress Er- 
nő, Puskás Lajos, dr, Szabó t Attila, dr. 
Cser János, dr Veress Endre, Domokos 
P. Péter, Blédy Géza és mások irtak ér- 

tanulságos cikkeket, 
- Statisztika London poráról. Lon- 

doni orvosok statisztikát készitettek a 
porról. Kitünt, hogy ha szemenként egy 
másmellé helyeznék azt a pormennyisé- 
get, amit London lakossága 1 óra alatt 
besziv, 

loestéti- 

ujabb nagy szenzációra készül: jövő 

eimü 
történelmi vigjátékának előkészületeit, 

Erdélyi Irodalmi Társaság által rende- 

F. hó 19-én diszelőadást tart a szin- 

holnap délntán és esíe sidv Thal 
narimat társulatának vendédlátéla 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA] 

ciaországból stb. találhatunk főleg érde 

kiisialyok 
- Megjelent az Erdélyi Iskola kettős ! 

tékes és a pedagógia szempontjából igen 

MNovember a nagy szinház! események hónapja 
(ÉLUJ-KOLOZSVÁR.) A szinházil ház, a Református Egyházkerületi köz- 

gyülés tiszteletére. A kalotaszegi job- 
bágyforradalom ötszáz éves évforduló- 
ján Koós Károly hatalmas történelmi 
drámája, a Budai Nagy Antal kerül 
müűsorra ezen az estén, részben uj sze- 
reposztásban. 

F. hó 23-án, kedden Dela Lipinskaja 
szerepel a szinházban, teljesen uj, eddig 
még egyáltalában nem hallott műsorral. 
25-én Czopán Flóri szinészi müködésé- 
nek 25. évfordulóját ünnepli a szinház, 
mig 30-án Alpár Gitta, a világhirü éne- 
kesnő hangversenye jelent ünnepi ese- 
ményt. 
A szinház még ebben a hónapban Kál 

lai Miklós páratlanul nagysikerü darab- 
ját, a japán tárgyu Roninok kincsét is 
előadja, 
Látnivaló, hogy a november hónap 

valóban a nagy szinházi események hó- 
napja lesz. 

- Dr. Deutsek Géza ügyvéd irodáját 
Str. Regele Carol II. 36. szám alá he- 
lyezte át. 

- HALASZI munkarabát. orvosi kö- 
penyei a legjobbak. 50 százalékban 
avatott kelméből készülnek. Clul, Cales 
Regele Ferdinand 109. szám. 

Fejfájás ellen Beretvás pasztilla. 

VITO- 
Rooseveltné könyveket ir. 

öön 

yorkból jelentik: Roosevelt elnök fele- 
sége könyvet irt, amely a jövő év elején 
jelenik meg „Ez a zürzavaros világ" 
(This troubled Wandl) c. alatt A könyv 

a jelenlegi nemzetközi bonyodalmakkal 
ioglalkozik és Rooseveltné világbéke- 
javaslatát ismerteti részletesen. Novem- 
berben jelenik meg egyébként Roose- 
veltné önéletrajza „Ez az én történe- 
tem" (This My Story) cim alatt. 

- A KMSC tea-délutánja. Vasárnap, 
november 7-én délután 5 órai kezdettel 
tea-délutánt rendez a KMSC Regina 
Maria 11. szám alatti klubhelyiségében. 
Sorsolás, tánc és zene tarkitják a gazdag 
müsort, 

sa, Jelentettük, hogy a katonai köny- 
vecskék láttamozása november elsejével 
megkezdődött és közöltük november hó 
10-ig bezárólag a láttamozások sorrend- 
jét is A további láttamozások sorrend- 
jea következő: November 11-12-én az 
1930-as, nov. 13-15-án az 1929., 
Mrén a az 1928-as, 18-19-én az 1927-es, 
0-22-én az 1926-os, 23-24-én az 1925, 
26-26-án az 1924-es, 27/-28-án az 1923- 
a8s, nov. 20 és dec. 1-én az 1922-es év- 
folyamhoz tartozó hadkötelesek katonai 
önyvecskei kerülnek láttamozásra a 

arechal Foch-on levő Avram Iancu 
kaszárnya 20-as számu szobájában. A 

áttamozás további sorrendjét későbbi 
Számainkban közöljük és külön is fel- 
Miuk olvasóink figyelmét arra, hogy a 

tamozások elmulasztását szigoruan 
üntetik, 

16- 

- FELAKASZTOTTA MAGÁT A 

CSEHSZLOVAÁKIAI ERKÜLCSTE- 

LEN BOTRÁNYOK HÖSE. Jelentettük, 
hogy a csehszlovák hatóságok letartóz- 
tatták a szudeta-német párt egyik ve- 
zetőjét, Heinc Rutha műépitészt, aki 
erkölcstelen homoszekszuális botrányok 
ba keveredett. A műépitész tegnap a 
ceskalipai fogházban egy óvatlan pil- 
lanatban felakasztotta magát. Előzőleg 
száját ronggyal betörmnte, hogy segélyért 
pe tudjon kiáltani. Így már csak holtan 

találtak reá. 
- Tizenőtévi kényszermunka er- 

kölcstelen üzelmekért és gyilkosságért. 
A bukaresti esküdtszék 15 évi kény- 
szermunkára itélte Jean Berlinget, aki 
erkölcstelen viszonyt folytatott Costica 
Serban nevü barátjával, majd mikor az 
szakitani akart vele, megmérgezte. 
- Közgyülést tart a nyugdijasegyesü- 

let. Az Erdélyiés Bánáti Nyugdijas Szö 
vetség vasárnap délelőtt 11 órakor a vá- 
rosháza disztermében Pop Valér volt 
kormánybiztos elnöklésével tartja köz- 
gyülését Az egyesület vezetősége ez- 

uton kéri a nyugdijasokat, minél na- 
gyobb számmal jelenjenek meg a köz- 

gyülésen. 

Hlapok az ország területére. 

genforgalmi Hivatal 

mén husz erdélyi és 

pROrrsszon 

Dr. HÓNCI 
jrja: 

Az utolsó 3 év alatt állandóan 
használom a 

DERIOIT 
féle fogpépet és 

szájvizet, 
ugyszintén pacienseim is. A fogak 
rendszeres használat után szeb- 
bek lettek és ami a fő, fogszú 

megbetegedés a ritkaságok közé 
tartozott. Csak lila-sárga csoma- 

golásban. 

- Kettős gyilkosság Hunyadmegyé- 
ben. A Déva melletti Kérges községben 
Toma Ilie gazdálkodó agyonlőtte elvált 
feleségét, Gotz Sabinát, utána pedig 
az asszony Steyer Áron nevü nagybáty- 

megsebesitette. Tettét féltékenységi 
okokból követte el. A gyilkos azután 
megszökött. A hatóságok most keresik, 

Cul, blaja 
, üniri Ne. o. 

küllöldi 
Ismeretes, 

hogy a külföldi lapok és könyvek be- 
hozatalára az Astra kapott koncessziót. 
A koncesszió átvétele most van folya- 
matban és valószinüű, hogy azzal van 
összefüggésben, hogy az átvétellel kap- 

egnap nem érkeztek 

miféle külföldi lap nem érkezett Ro- 
mánia területére. 
- FELMENTETTÉK ŐVÁRY ELE- 

MÉRT,. A katonai törvényszék tegnap 
itélkezett dr. Őváry Elemér volt tiszti 
főügyész ügyében, akit Patachi középis- 

kolai tanár jelentett fel azzal a váddal, 
hogy február 16-án az Ujságiróklubban 
állítólag irredenta nótákat énekelt tár- 
saságával. A kihallgatás során Őváry és 
társai kijelentették, hogy csak közis- 

mert kuruc dalokat énekeltek és ugyan- 
ezt igazolta Nemes Sabin és más tanu 
is, ugy hogy a katonai biróság felmen- 
tette Őváry Elemért és társait a vád- 
és következményei alól. 
- Megbüntettek husz erdélyi és bán- 

sági mozgószinházat. Az Országos Ide- 
a falragaszokra 

vonatkozó rendelet elleni kihágás ci- 
bánsági mozit, 

köztük öt kolozsvárit, 1-1 napi „kény- 
szerpihenőre" büntetett meg, mert a 
falragaszon a román cimek mellett a 
film magyar cimeit is szereveltették, 

ját, mig apósát Gotz Ádámot sulyosan 

csolatos nehézségek miatt tegnap sem- 



II. Károly király ma 
recésécIi áfutazott 

városunkon 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) II. Károly ki 
rály Bukarestbe vivő utjában ma reg- 
gel 9 óra tájban a Rapid-vonattal ke- 
resztülutazott városunkon. Az állomá- 
son fogadására az öszes helyi hatósá- 
gok megjelentek, továbbá a vármegye 
és városháza tisztviselői kara, teljes 
számban. Őfelsége udvari kocsijai a 
Rapid után voltak csatolva. A vonat az- 
után 9 óra 20 perckor tovább folytatta 
utját Bukarest felé. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A köztiszíviselöl iizetéseke 
nem lehet tke törégáva 

cmmi 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Elvi jelentő 
ségü döntést hozott tegnap a helyi köz- 
igazgatósi biróság Galea-tanácsa, amely 
érdekességénél fogva általános érdek- 
lődést keltett. 1934 augusztus havában 
történt, hogy Nagyszeben városi taná- 
csa több tisztviselőt nevezett ki. A ki- 
nevezés előtt olyan értelmü egyezményt 
iratott alá velük a város, amely szerint 
az ujonnan kinevezett tisztviselők le- 
mondanak fizetésük 60 százalékáról 
mindaddig, mig ügyüket a felső köz- 
igazgatási hatóság jóvá nem hagyja és 
az esetleg ez ellen beadott felebbezé- 
sek ügyében jogerős itélet nem törté- 
nik. Ez azért vált szükségessé, mert a 
tanács valószinünek tartotta, hogy a 
kinevezésnél mellőzött többi tisztvise- 
lők felebbezéssel támadják meg a taná- 
csi határozatot. 
Egy idő letelte után, tekintettel arra, 
hogy a várt felebbezések nem tör- 

téntek meg, a tanács véglegesitette ál- 
lásaikban a tisztviselőket. Ezek ekkor 
követelték a tanácstól, hogy az a pró- 
baidőről elmaradt 60 százalék fizetést 
utólag kifizessék. A tanács vonakodott 
ezt megtenni, mire a tisztviselők fe- 
lekbezéssel éltek a helyi közigazgatási 
birósághoz, amely döntésében kimon- 
dotta, hogy 

a köztisztviselői, fizetéseket nem le- 
het alku tárgyává tenni, 

s azokat az első pillanattól kezdve fo- 
lyósitani kell, mert nem lehet aláásni a 
tisztviselői kar tekintélyét. 
............................. 

Béermozsalom a Dermáata 
bukarcsti fiókjánál 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Tegnap érke- 
zett városunkba Corneliu Bragadireanu 
a magánalkalmazottak federációjának 
központi titkára és Arthur Messinger, a 
federáció végrehajtó-bizottságának 
tagja. A magánalkalmazottak két veze- 
tő embere a Dermata bukaresti fiókjá- 
ban alkalmazott 80 tisztviselő nevében 
keresték fel a Dermata-gyár igazgatósá- 
gát és a munkásság azon kérését tol- 
mácsolták, hogy azok 20-30 százalékos 
fizetésemelést kérnek, tekintettel az ál- 
talános drágulásra. A két kiküldött 
hangsulyozta, hogy békés uton szándé- 
koznak megoldani az ügyet és ezért for 
dultak közvetlenül az igazgatósághoz. 
Itt azt a választ kapták, hogy kérésüket 
irásban terjesszék elő, hogy azzal az 
igazgatóság foglalkozhassék. A kikül- 
döttek tudomásul vették a választ és 
kijelentették, hogy amennyiben nem 
kapnak kielégitő választ, törvényadta 
jogaikkal fognak élni 

- Dr. Berényi orvoskozmetikai ren- 
delőjét Regina Maria ucca 32. szám alá 
áthelyezte. 

- Tea-délután a vasasoknál. A Vas- 
munkásszervezet kolozsvári csoportja 
minden vasárnap délután 6 órakor tea- 
délutánt rendez a Str. Catedrale 7. sz. 
alatti székházukban. 

Vásárhelyi püspök előadása. 1937 no- 
vember 7-én a Kogálniceanu uccai refor- 
mátus templomban délután 5 órakor a Re- 
formátus Nőszövetség karácsonyi segély- 
akciója javára rendezendő templomi ün- 
nepélyen Vásárhelyi János református 
püspök „Miért hiszek Istenben?" cimen 
tart előadást 

„lóestett 

Mözrendőr az esködtszék előtt 

A monostori 
üsgyét tárgyalja 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Az esküdtszék 
ma délben 1 órakor kezdte meg Tarno- 
veanu Miron közrendőr ügyének főtár- 
gyalását, aki, mint ismeretes, három re- 
volverlövéssel megölte Roman Jacob mo 
nostori gazdát. Roman, mint annak ide- 
jén megirtuk, részeg állapotban belekő. 
tött több Motilor-uton közlekedő autó- 
busz sofőrjébe és kalauznőjébe, továb- 
bá szembeszállott a megfékezésére ki- 
küldött rendőrökkel is. Az ügyészség az 
ügyet a III. kabinetnek, dr. Breban 
Emil vizsgálóbirónak osztotta ki, aki a 
vizsgálat során szükségesnek látta ujabb 
rekontruálás elrendelését, annak tisztá- 
zására, hogy Tarnoveanu Miron közrend 

sazda meggyilkolásának 
ma az esküdtszék 
őr valóban önvédelemből használta-e 
szolgálati fegyverét, amennyiben a gaz- 
da részegen késsel támadt reá. Ez a 
védekezés nem nyert beigazolást s ezek 
utná dr. Breban vádat emelt elle- 
ne felindulásban elkövetett emberölés- 
ért. A táblai vádtanács ezután elren- 
delte a vádlott letartóztatását is. A mai 
főtárgyaláson az elnök Hoparteanu 
táblai táblabiró, szavazóbirók Boca és 
Butura törvényszéki birók, a közvádat 
Ciugudeanu Marius, a magádvádat ar. 
Moldovan Valer és a védelmet dr. Sa- 
ragea Zamfir képviselte. Az esküdt- 
széki tárgyalótermet a nagyszámu ér- 
deklődő zsufolásig megtöltötte. 

felemelte a Hiszt, kenyér és a tüzia 
árát az időközi bizottság 

(KOLOZSVÁR-CLUJ,) A város idő- 
közi bizottsága tegnapesti ülésén foglal 
kozott a lisztkereskedők, pékek, mészá- 
rosok és tüzifakereskedők áremelési 
kérésével. Az árvizsgáló-bizottság je- 
lentése alapján 

a tanács jogosnak vélte a lisztke- 
reskedők és pékek kérését és ezért 
a liszt és kenyér árát 50 banival 

felemnelte: 
A mészárosok áremelési kérését alap- 
talannak találta és ezért a husárakat 
érintetlenül hagyta. Az uj liszt és ke- 
nyérárak a következők: 
Nullás liszt: 11.50, 4-es liszt 11, 5- 
ös liszt 10.50, 6-os 10 lej kilónként. 

Fehérkenyér 10 lej, 
barnakenyér 9 lej kilónként. 

A tüzifa maximális árát is némikép- 
pen felemelte a város vezetősége, mert 
a szállitási dijak emelkedtek. Az uj 
árak kiszámitása lapunk zártakor fo- 
lyamatban van. 
A Szakszervezetek Tanácsa tegnap 

este rendkivüli ülésen tiltakozott az 
Épitőmunkás-Othtonban a közszükség- 
leti cikkek árainak drágitása ellen. Az 
ülésen ugy határoztak, hogy küldöttség 
ben keresik fel a polgármestert és a 

félbarna 9.50, 

legélesebben tiltakoznak a drágitás el- 
len, amely csak ujabb elviselhetetlen 

világszenzáció. 

terhet jelent a munkásosztály számára. 

Hétfőtől a ROYAL slágermozgó bemutatja Maurice Chevalier a 
nők kedvencének legujabb és legjobban sikerült 
MOSOLY VARÁZSA. Figyelemi Csak 3 napig, 
jében jegyről. - Ma és holnap utoljára 

vigjátékát A 
gondoskodjon ide- 

„Vörös éjszakák" cimü 

Dapcn Dárisban a szorosabb német- 
oszírák cgyütímüködés lehetőségeiről 
tárgyal mellé - HHol 

lengyelorszás Is megbizottat küld franco 
cálolják, holmegerősitik Berlin 

közvetltését a japán-kinai koniiikiusban 
(POZEN.) Az Evening Standard itte- 

ni értesülése szerint 
a lengyel kormány elhatározta, hogy 
követi Anglia példáját és ugyan- 
csak megbizottakat küld Franco tá- 

bornok kormánya mellé. 
Francia körökben a hiradás kellemetlen 
benyomást keltett. 

Papen tárgyalásai 
(PÁRIS.) Papen bécsi követ magánjel- 

legü tartózkodását néhány nappal meg- 
hosszabbitotta. Beavatottak szerint 
Papen nagyjelentőségü diplomáciai 
tárgyalásokat folytat és többek kö- 
zött Chautemps miniszterelnökkel 
is hosszasan tárgyalt arról a kér- 
désről, hogy a párisi illetékes kö- 
rök mit szólnak egy osztrák-német 
szorosabb együttmüködés tervéhez. 

Hivatalos helyen azonban Papen iáto- 
gatásának hátteréről minden informá- 
ciót megtagadnak. 

Igen, vagy nem? 
(BRÜSSZEL.) A német részről törté- 

nő közvetitést a japán-kinai konfliktus- 
ban hol cáfolják, hol megerősitik. Egyes 
hirek szerint Hitler személyesen irá- 
nyitja ezt a közvetitést és állitólag ko- 
molyan biztató kilátásokkal, másfelől- 
ről azonban éppen japán és kinai rész- 
ről cáfolják azt, bár 

elismerik, hogy egy ilyen közveti- 
tés lehetősége fenn áll. 

Wellington Koo kinai delegátus vi- 
szont kijelentette, hogy a közvetitésről 
nincs tudomása, 

Politikusok látogatási 
(DANZIG.) Hire jár, hogy Hitler, Gö- 

ring és Göbbels rövidesen ellátogatnak 
a szabad városba. Párisból viszont an- 
nak hire érkezik, hogy Delbos külügy- 
miniszter közelebbről ellátogat a kis- 
antant fővárosokba, valamint Varsóba. 
Ezzel egyidőben Berlinből jelentik, 

francia kormányok 

hogy Ribbentroppot rövidesen római 
nagykövetté nevezik ki, mig Londonba 
von Hassel kerül. 

Szigoritják a török kontroll 
szolgálatot 

(ANKARA.) (Reuter.) A török kor- 
mány rendeletére azokon a vizeken, 
melyeket a nyoni konferencia ellenőrzés 
végett az ozmán birodalomnak osztott 
ki, a szolgálatot rendkivül megszigori- 
tották. A már eddig kirendelt 20 ágyu- 
naszád mellé további 15-öt küldöttek 
ki azzal az utasitással, hogy a felbuk- 
kanó tengeralattjárókat minden további 
nélkül tüz alá kell venni. Erre az in- 
tézkedésre az adott okot, hogy bizalmas 
értesités érkezett ismeretlen buvárna- 
szádokról, melyeknek felbukkanását 
több helyen állitólag pontosan megfi- 
gyelték. 

Nagy tevékenység az arragon 
fronton 

(HENDAYE.) (Reuter.) Amint a befu- 
tó jelentésekből megállapitani lehet, a 
nemzetiek most az arragon ífronton 
kezdenek általános támadást, mert 
Saragossától majdnem a pireneusi he- 
gyekig mindenütt állandó ágyutüz 
alatt tartják az egyes szakaszokat 
Egyelőre gyalogsági támadásokra még 
nem került sor, de azokat minden pil- 
lanatban várni lehet. A köztársaságiak 
kiket az árterület is védelmez, lázasan 
dolgoznak az állások megerősitésén. 
AKözös brit és francia akció a gyar- 
matokon fellépett általános felkelés 

jellegü mozgalmak megfékezésére 
(LONDON.) (Reuter.) Az angol és 

között bizalmas 
megbeszélések indultak meg a gyarma- 
tokon fellépett általános felkelés jellegü 
mozgalmak megfékezésére. Az e tényt 
közlő hirforrások megjegyzik, hogy 

London és Páris közösen bizalma, 
megfigyeléseket végeztetnek oly irány. 
ban, vajjon milyen hátmögötti erők 
készitik elő az angol és francia-ellene 
egyidőbeni, mohamedán mozgalmakat? 

500.000 önkéntes behivását tervezik 
az Egyesült Államokban 

(WASHINGTON.) (Reuter) A kor. 
mányhoz közelállók értesülése Szerint 
az USA a legközelebb 500.000 önkéntes 
behivását tervezi egyelőre még isme- 
retlen célzattal. Nagyszabásu íflotta épi. 
tési akció is indul meg, mert az admi- 
ralitás részére 230 millió dollárt utaltak 
ki 35.000 tonnányi ujabb egységek és 
700 darab hárorn motoros bombavető 
repülőgép felépitésére. 

Naguszabásu baromii. és 
hárziállaikiállitás 

Kolozsváronm 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Fauna és a 
Gloria Transilvaniei baromfi és kisházi. 
állat tenyésztő egyesületek nagyszabá- 
su és szinvonalas kiállitást rendeznek 
Kolozsváron a C. Regele Ferdinand 63. 
szám alatt, amelynek ünnepélyes meg- 
nyitása november 7-én, vasárnap dél- 

mint 220 pár faj- és postagalamb, házi- 
szárnyasok, fajludak és kacsák, külön- 
böző fajtáju nemes nyulak kerülnek 
bemutatásra. A kiállitás diszelnöke dr. 
Pavel Tofan állategészségügyi vezér- 
felügyelő, a rendezőség élén pedig ar. 
Jancsó Béla, Pap Sándor, Morcan Ti- 
tus, Kapitány László, Nagy Józses, Sza- 
bó Mihály, Beckenbauer Jjános és Bitai 
Miklós tevékenykednek 

Különös szerelem 
Stevé Passeur szindarabja kétségtele. 
nül érdekes irodalmi alkotás, amely sok 
belső feszültségü és művészileg ujszerű 
vonalvezetésü problémájánál fogva ko- 
molyan le tudja kötni a figyelmet. Su- 
lyos hibája azonban, hogy darabjának 
hősei lelkileg abnormis egyének, akik- 
nek a szeretet és gyülölet ellentéteivel 
viaskodó sorsa sokszor kifejezetten pa- 
tológiai jelenség. Inkább idegorvosi, 
mint irodalmi probléma. A szinészekre 
mindenesetre igen nehéz feladatot ró 
és ezenfelül sokszor erősen surolja az 
izlés határait is. Harmath Jolán, Erényi 
Böske, Lantos Béla, Tóth Elek; Mészá- 
ros Béla, Szabados Árpád és Deésy Je- 
nő egyaránt komoly müvészi fegyelme- 
zettségére és öntudatosságára vall, hogy 
a kényes témáju darabot a lehetséges 
legtöbb izléssel és müvészsiességgel tá- 
lalták a közönségnek, ugy, hogy az még 
is sikert arathatott. Nem volt ugyan ez 
zajos és tomboló, de kétségtelenül si- 
ker. Szabados Árpád figyelmes rende- 
zése pedig méltó keretet adott a lélek- 
tani szempontokból sokszor meggondol- 
koztató, de tulbrutális darabnak. (t.) 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
- Nem azonos. Idb. Silló Gyula, aki- 

nek Baba Novac 2. szám alatt adásvételi 
irodája van, annak közlésére kért fel 
bennünket, hogy nem azonos a leány- 
kereskedelmi üzelmek vádjával letar- 
tóztatott ifj. Silló Gyulával, aki a Ma- 
sinistilor ucca 15. szám alatt lakik. 
- Rendőrségi hirek. Tragikus gyer- 

mekszerencsétlenség történt Hidalmá- 
son. Cosu Ivan falubeli gazdálkodó teg- 
napelőtt bejelentette a csendőrségen, 
hogy Anna nevü kétéves kisleánykája 
nyomtalanul eltünt. A nyomozó közegek 
nek először az volt a gyanuju ,hogy a 
rejtélyes körülmények között eltünt 
leánygyermeket egy kóbor cigánykara- 
ván, amely éppen aznap vonult keresz- 
tül a községen, rabolta el. Mára virra- 
dólag azonban a kutban megtalálták a 
leányka holttestét. A csendőrség erélyes 
vizsgálatot folytat annak tisztázására, 
hogy kit terhel a felelősség a gyermek- 
tragédia ügyében. A szovátai csendőr- 
ség letartóztatta és bekisérte a kolozs- 
vári rendőrség bünügyi osztályához Ba- 
rauan Alexandru és Oprea Joan köz- 
ségbeli fiatalembereket, akik sorozatos 
lopásokat követtek a faluban a mult 
napokban. Kihallgatásuk befejezése 
után átkisérték őket az ügyészségi fog- 
házba. 

előtt 10 órakor lesz. A kiállitáson több 
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1 tirók zürzavaros A kései tö nap- 

A kssöbbek közönt majd a konferen- 

jaln korának is nevezhetik. Valóban: 

évszázad alatt nem értekeztek és 

el altak annyit, mint a világháborut 
övető békeszerződések utáni nehány 

tendő során. Annyi keserü tapaszta- 

e és eredménytelenség után a legtár- 

a agosabban mérlegelő ember is el- 

ondhatja: Mindez haszontalan pénz- 

ocsékolás és értelmetlen időpazarlás 

elt csupán Ugyan ki tudná elősorolni 

különböző városokról elnevezett kön- 
ferenciákat? Vagy ki emlékszik már ar- 

0 

a anVelencében, Stresaban, Lausan- heban, Toyriban, Párisban, Londonban, 
Bécsben, Génuában? Csak néha-néha 
történik e városokról elnevezett értekez 

letekre hivatkozás. AÁm egynehány be- 
avatott diplomatán és államférfin kivül 
vajmi kevesen tudják, hogy miről is 

vitáztak itt is, ott is? Ennyi eredmény- 

telenség után joggal tehető fel a kérdés: 
vajjon van-e valamilyen értelme a 

Brüsszelben összeült kilenchatalmi kon- 

ferenciának? Hiszen már a kezdetek kez 

detén is ugy látszott, hogy nem sok vi- 
zet fog zavarni, mert a legköz- 

vetlenebbül érdekelt fél: Japán kétszeri 

felszólitás ellenére is elutasitó választ 

adott és nem is küldte el megbizottait 

a konferenciára. Nem is szólva arról, 

hogy az ugyancsak meghivott Németor- 
szág sem képviselteti magát... Mi is 

ez a kilenchatalmi értekezlet? És tu- 
lajdonképpen mi lenne a rendeltetése? 
Japán héditó célu inperializmusa nem 
mai keletü. Az 1904-es orosz-japán há- 
boru eredményei a távolkeleti ország- 
nak elsőrendü nagyhatalmi poziciót biz- 
fositottak. Tanaka báró volt miniszter- 
elnök és külügyminiszter nem sokkal ké 
sőbb, az azóta nyilvánosságra került hi- 
res politikai végrendeletében- irányve- 
nalat szabott a japán imperialista poli- 
tika számára, e 

2. 
„A követendő cél - irta Tanaka - 

először Kinát legyürni, azután Insulin- 
det, (a keletázsiai holland gyarmatbir- 
tokok összessége), Indokinát, Indiát, vé- 
gül Ausztráliát, Ujzélandot meghódita- 
ni. Ha szt elvégeztük, Japán számára 

gyermekjáték lesz a Csendes óceán fö- 
lötti hegemónia megszerzése. Persze 
Szibériáról sem feledkezünk meg!" 
Nippon fiai nem beszéltek Tanaka poli- 
tikai gendeletéről Sőt, ha térténete 
sen kérdést intéztek valamelyikükhöz 
etekintetben, édeskés mosollyal az ajku- 
kon kereken letagadták annak létezését. 
im az utolsó husz esztendő története 

hizonyitja, hogy „Azsia poroszai" szivós 
következetességgel törekedtek a megje- 
lölt külpolitikai irányvonal betartására. 

elei pillantás Keletázsia térképére, 
uindenkit meggyőzhet erről. A legköz- 
vetlenebbül érdekelt hatalmak megpró- 
bálták szépszerével lefékezni a japán 
mohóságot. 1921 november 21-én Har- 

ting, az északamerikai Egyesült Álla- 
akkori elnöke Washingtonba kon- 

ggá hivott egybe, melyen az Egye- 

ugália, Japán és Kina képviselői vet- 
részt. Innen a kilenchatalmi konfe- 

vcia elnevezése. A konferencia célja 
a tengeri hadikészültség csökken- 
me a Távolkelet hatalmi egyensulyá- 
agé iztositása. Annyit el is értek, hogy 
ametkoriban igen fenyegetőnek látszó 
Manikai-japán háborut sikerült elhá- 
ék . Ezenkivül korlátok közé szoritot- 
mik apán keletázsiai törekvéseit és né- 
Verkeen megszoritották a tengeri fegy 
ah ezés mértékét is. Mindezek azon- 
mak időleges eredmények voltak, 
gát Amint látjuk, Japán tultette ma- 
Kezl Washingtoni kilenchatalmi érte- 
ahatározatain és mohó kapzsiság- 

' üétette rá magát a roppant kiterje- 
mage sanyagokban dusgazdag, de 
Hak etetlen Kinára. Amerika és An- 

hy. kezdeményezésére Belgium kormá- 
egyen yalevőleg egyeztető, illetve ki- 

itő szándékból hivta össze Brüsz- 

valtozatok a v 

mi körül forgott a vita Locar- 

Irta: Halász József 
szelbe a kilenchatalmi értekezletet. 
. 
Dehát - mint tudjuk - Japán és a 
szintén meghivote Németország nem 

után mi értelme van az értekezletnek? 
Vajjon tudnak-e olyan szankciókat al- 
kalmazni a felkelő nap országával szem- 
ben, hogy a békét biztosithassák? Mert, 
amint Spaak belga külügyminiszter 
megnyitó beszédében mondotta: „A kon 
ferenciának csak egyetlen célja van: a 
viszály elsimitása és a béke helyreálli- 

simitani és a békét helyreállitani, ha az 
egyik, legközvetlenebbül felelős állam 
nem tartotta érdemesnek képviseltetni 
magát a konferencián? Brüsszelben so- 
kan szólaltak fel, de senki sem mondot- 
ta, miképpen képzeli el az érdemleges 
megoldást. Normand Dawes, az ameri- 
kai Egyesült Államok megbizottja mon- 

békét akarják biztositani. Am ő is adós 
maradt a biztosítás mikéntjének meg- 
magyarázásával. Eden és Delbos sem 
mondottak mást, mint a belga külügy- 
miniszter, illetve az amerikai kikül- 
dött. Az olasz megbizott legalább meg- 
mondotta, hogy a kilenchatalmi értekez- 
let csak egyet tehet: szólitsa fel közvet- 
len tárgyalásokra az ellenfeleket. No, 
dehát: miért kellett akkor ehhez nagy 
költséggel, nagy előkészitéssel és appa- 
rátussal a kilenchatalmi értekezletet 
egybehivni? Alighanem igaza van a 
„Giornale dltalia"-nak, hogy a kilátá- 
sok egyáltalában nem kedvezőek. Az 
angol „Ewening Standard" is jól látja 
a helyzetet, amikor azt mondja, hogy az 
egész konferencia elveszitette jelentő- 
ségét, mert tulhaladottnak tekinthető. 
Valóban igy is van. A kezdetek kezdetén 
még talán lett volna értelme efféle mes- 
beszéléseknek, de ma, amikor Kina föld 
jén milliós hadseregek hadakoznak-és 
légi bombavetők védtelen városok asz- 
szonyait, gyermekeit, ártatlan polgárait 
tizezerszámra pusztitották el, nevetséges 
bármiféle konferencia e tekintetben. 

Nem vagyunk próféták, de megjó- 
soljuk: mint az eddigi konferenciák egy- 
től-egyig: a brüsszeli kilenchatalmi ér- 
tekezlet is eredménytelenül fog felosz- 
lani. Ma már a huzó-halasztó politika 
csődöt mondott Megváltoztak az idők 
és megváltoztak nemcsak az emberek. 
de a módszerek is. Régebben ugyan ki 
hitte volna el, hogy hadüzenet nélkül is 
lehet háborut viselni? És lám: az abesz- 
sziniai s a távolkeleti példák azt bizo- 
nyitják, hogy már ez is lehetséges. A 
Népszövetséget kifejezetten azzal a cél- 
zattal hozták létre, hogy a benne tár- 
sult hatalmak védelmet találjanak min- 
denféle erőszakos támadással szemben 
A Nemzetek Szövetsége alkotmányának 
egyik sarkalatos pontja szerint, hogy ha 
valamelyik tagállamot támadás ér, a töb 
bieknek automatikusan segitségére kell 
sietniök. Japán, mielőtt 1932-ben Mand- 
zsuria elszakitására indult, kilépett a 
Népszövetségből. Jól számitott. A genfi 
agora mindenféle huzó-halasztó ürügyet 
megragadott, csakhogy ne kelljen a köl- 
csönös segitségről szóló szakasz értel- 
mében Kina mellé állni. Mond- 

vaszkodta el, hogy megsegitsék a meg- 
támadott Kinát. Miért? Mert, a bár 
már régebben lejárt angol-japán egyez- 
mény folyományaként még mindig bi- 
zott benne, hogy Tokió csak az orosz, 
illetve amerikai köröket fogja zavarni. 
Pedig Washington - a közös veszede- 
lemre való tekintettel - egységes akciót 
ajánlott Japán mohósága ellen. Azóta 
sok minden történt. Nagybritania most 
már tudja, hogy legelső sorban az ő ró- 
vására megy a játék a Távolkeleten. 
Meg is próbál a testvér angolszász biro- 
dalommal valamilyen formában meg- 
egyezni. De ugylátszik: most már Ame- 
rika huzódik a dologtól. 

5. 
A napokban a londoni alsóházban egy 

parlamenti képviselő kérdést intézett 
Eden külügyminiszterhez, hogy Anglia 

iláópolitika hurjain 

küldtek megbizottakat Brüsszelbe. Ezek 

tása!" De hogyan lehessen a viszályt el- 

dotta, hogy nem várnak csodára, csak a 

juk meg mindjárt: akkor is Anglia ra- 

miért nem keres egyezséget az ugyan- 
csak közvetlenül érdekelt Amerikával 
a japán veszedelem ellen? Mire Eden 
rezignáltan csak ennyit mondott: „Mel- 
bournetól Alaskáig gyalog mennék el, 
ha ezzel biztositani tudnám az Egye- 
sült Államok támogatását"... Sokat- 
mondó szavak, amelyek nyomán sok 
mindenre lehet következtetni. A többek 
között arra is, hogy London és Wa- 
shington között még mindig tátongó gaz 
dasági ellentétek vannak, amelyeket 
Rocsevelt csikágói és washingtoni be- 
széde ellenére sem lehet könnyüszerrel 
áthidalni. Bizony, a petróleum, kaucsuk 
és piacok kérdése élesen szembeállitot- 
ta egymással a két testvér angolszász 
világbirodalmat És ezt nagyon is jól 
tudják Berlinben, Rómában és Tokió- 
ban is. Csak a vak nem látja, hogy Itá- 
lia, Japán és Németország már jóideje 
egységes taktika szellemében cseleksze- 
nek. És mindaddig, amig a végső szük- 
ség minden hátsó gondolat nél- 
kül egymás oldala mellé nem kénysze- 
riti Amerikát és a brit impériumot, Lon- 
don orra alá még sok borsot fognak tör- 
ni. Kegyetlen tüszurás volt példának 
okáért Mussolini legutóbbi római be- 
széde, amelyben köntörfalazás nélkül 
leszögezte, hogy Németországnak min- 
den körülmények között vissza kell kap- 
nia elvett gyarmatait. Igaz, hogy Win- 
ston Churchill, válaszolva Mussolini sza 
vaira, megmondotta: „A gyarmatok kér- 
dése kizárólag Londonra és Berlinre tar 
tozik. Kellő időben meg is fogiák ta- 
lálni minden külső segitség nélkül az 
egyezség lehetőségét. Felesleges, hogy 
ebbe a problémába egy harmadik sze- 
mély is beleszóljon!" Róma bizony nem 
tartja fölöslegesnek . .. A hivatalos olasz 
jelentés Mussolini szavait kommentálva, 
változatlanul fentartotta, hogy igen is, 
nem lehet addig békéről szó, amig a né- 
metek gyarmatigénylési követeléset ki 
nem elégítik. 

Epp tábornok, Bajorország kormány- 
biztosa ugyancsak félre nem érthetően 
megmondotta: „A harmadik birodalom 
gazdasági helyzete nem választható el a 
gyarmatkérdéstől. Azért vannak gazda- 
sági nehézségei, mert nincsenek gyar- 
matai. Németországnak minden körül- 
mények között vissza kell adni elvett 
tengerentuüli területeit!" Ha hinni lehet 
a francia félhivatalos „Oeuvre"-nek, ak- 
kor Berlin a jövőben mindaddig nem 
vesz részt semmiféle nemzetközi érte- 
kezleten, amig elvett gyarmatait vissza 
nem kapja. Nyilván ez a magyarázata, 
hogy a brüsszeli kilenchatalmi értekez- 
letre sem küldte el megbizottait Már 
pedig Eden az előbb emlitett alsóházi 
ülésen Mussolini kijelentésére célozva, 
leszögezte: „A gyarmatok kérdése egy- 
előre nem időszerü. Ez az ügy egyéb- 
ként is nemcsak Angliára, de elsősorban 
a Népszövetségre tartozik!" Igy is 
van, mert Nagybritánia az egykori 
német gyarmatterületek fölött csak el- 
lenőrzési, illetve kormányzási jogkört 
kapott. A tulajdonjog kérdése nem lett 
vitathatatlanul eldöntve. Eden egy kese- 
rü oldalvágással még megjegyezte: 
„Nem engedhetjük meg, hogy bárki en- 
gedményeket kérjen tőlünk, amig ő ma- 
ga nem ad a magáéból!..." Valahogy 
megérthető, ha az olasz sajtó cinikus- 
nak mondotta Eden beszédét. Mert való 
igaz, hogy Itália a nagy osztozkodás és 
a későbbi idők során csak alig kétmil- 
lió négyzetkilóméternyi gyarmatterüle- 
tet szerzett. Mig Nagybritánia több mint 
negyvenmillió négyzetkilóméternyi te- 
rület urának nevezheti magát. 
még csak azt volna jó tudni, hogy a har- 
madik birodalom minden egykori gyar- 
matterületét visszaköveteli, vagy pedig 
csak azokat, amelyek Anglia, illetve 
Franciaország kezére kerültek? 

Az egykori német gyarmatterületek 
igy oszlottak meg: 1. Afrikában: Togo, 
87.200 négyzetkilóméter, 1,033.000 la- 
kossal. Ezt Franciaország és Anglia kö- 
zött osztották fel. Kamerun 790.000 négy 
zetkilóméter 2,653.000 lakossal. Ugyan- 
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csak Franciaország és Anglia kezére ke- 
rült. Német Délnyugat-Afrika 835.000 
négyzetkilóméter, 103.000 lakossal. Az 
angol világbirodalomhoz tartozó Dél- 
afrikai Unió örökölte. Német Kelet-Aif- 
rika 995.000 négyzetkilóméter, lakóinak 
száma 7,666.000. Belgium és Anglia kap- 
ta, 2. A Csendes óceánban: Vilmos csá- 
szár földje és Bismarck szigete 240.000 
négyzetkilóméter, Ausztráliához csatol- 
ták. Naura sziget 5 négyzetkilóméter. 
Ezt Nagybritánia vette birtokba. A há- 
rom területen összesen 604.000 benszü- 
lött lakik Marshall, Karolina és Ma- 
rianna szigetek 2470 négyzetkilóméter 
területtel és 25 ezer lakossal Japán ke- 
zére kerültek, Samoa-szigetek összte- 
rülete 2570 négyzetkilóméter, lakossá- 
guk 39.000. Az angol világbirodalomhoz 
tartozó Ujzélandhoz csatolták. 3 Ázsiá- 
ban: Kiao-Csau 552 négyzetkilóméter, 
195.000 lakossal Japán birtokába jutott. 
Ha a harmadik birodalom urai követke- 
zetesek akarnak maradni követelésük- 
ben, akkor a Belgiumnak és Japánnak 
juttatott gyarmatrészeket is vissza kell 
követelniök. Igen ám, csakhogy - mint 
tudjuk - Belgiummal alig néhány hét- 
tel ezelőtt kötött megnemtámadási 
egyezményt Németország. Ebben a bel- 
ga állam határainak sérthetetlenségére 
kötelezte magát. No és ami Japánt ille- 
ti, azt is tudjuk, hogy Berlint és Tokiót 

zött visszakövetelné Japántól egykori 
csendesóceáni és ázsiai birtokait. Hogy 
később mi lesz, azt egyelőre nem lehet 
tudni. A politika mindenesetre az egzi- 
genciák tudománya és a diplomácia em- 
berei térhez és időhöz alkalmazkodva, 

szoktak cselekedni 

8. 

„Japán nem állhat meg féluton!" - 
mondotta az Ázsiában harcoló japán 
hadsereg egyik vezérlő tábornoka. Ez 
azt jelenti, hogy akármit határozzon is 
a kilenchatalmi konferencia Brüsszel- 
ban, az ázsiai nagyhatalom mindaddig 
nem hajlandó béketárgyalások megkez- 
désére, amig térdre nem kényszeritette 
Kinát. Vagyis el nem érte kitüzött cél- 
jainak második részletét. Ilyen körül- 

lencek konferenciája? Talán csak An- 
glia tudna válaszolni erre a kérdésre. 
Anglia, amely mindig és mindenütt 
időt akar nyerni, hogy saját érdekeit 
biztosithassa. Ezt láthattuk a benem- 
avatkozási konferencia mult és jelenlegi 
tárgyalásai során is. Viták - és kézzel- 
fogható eredmény semmi. Ibéria félszi- 
getén patakokban ömlik a vér. A hadi- 
szerencse látszólag Francoéknak ked- 
vez. Amig az volt a látszat, hogy a köz 
társaságiak eredményesen állják a har- 
cot, London ugy tett, mintha se ide, se 
oda nem hajolna. Most azonban már 
nem is titkolódzik. Annyira nem, hogy 
Franco egyik főszövetségesével: Por- 
tugáliával katonai együttmüködési tár- 
gyalásokat kezdeményeztek. Azután - 
amint Eden Delbos francia külügymi- 
niszterrel közölte - szorosabb érintke- 

kivánnak létesiteni Francoék 
kormányával. Miért? Megmondja az 
„Excelsior" és más angol lap is: mert a 
Franco kezére jutott területeken sok- 
milliárd értékü angol tőke van érdekel- 
ve. Ugyanez a helyzet a Távolkeleten 
Kinában is. Ezért kerüli Nagybritánia a 
végleges kenyértörést, mert időt nyer- 
ve, a veszett fejszének legalább a nye- 
lét akarja megmenteni. Hogy sikerül- 
nek-e az angol tervek, azt a közeljö- 
vendő fogja megmutatni. 

most különösképpen erős kapésok füzik 
egymáshoz, Aligha tételezhető fel, hogy 
Németország a mostani viszonyok kö- 
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Apréhirdetések 

LEVELEZES 
PONTOS óra-. ékszerjavitő müűhely, 

érák. ékszerek nagy választékban, taka- 
rékossági könyvecskére kiszolgálok. Ros- 
ner Regele Ferdinand 114. (VT1692) 

VILLANYONDOLALÁS 150 lejtől Mat- 
lák hölgyfodrásznál. P. Unirii 12. Hivat- 
kozzanak az ujságra. (P5734) 

szEP kabát és kosztüm a siker, ami 
minden elegáns hölgynek kell. Gondoskod- 
jon mielőbb róla. Cinczárné és Fülöp di- 
vatszalonjában Cluj, Str. Berde 2. 

MODERN szabászati tanfolyam kezdő- 
dik nov 10-én. Tökéletesen megtanul szab- 
ni 4 hét alatt a legujabb pesti módszer sze- 
rint 600 lejért. Jelentkezzen a „Pitvarban" 
Str. Iuliu Maniu 3. (4973) 

HBHULLÁMOS VILLANYONDOLA- 
LAS 150 LEJ. Viz-, vasondolálások, 
hajfestés, női hajvágás, manikür le- 
szállitott áron. NIZZA, C. R. Ferdi- 
nand 30 és Baritiu sarok. Gyógy- 

szertár mellett. 

NUTH-féderes gyalugépet megvételre ke 
resek. Ajánlatokta Üzemképes gyalugép" 
cimén a kiadóba kérek. (4842) 
PARCELLAK 85 ezertől viz, villany, jár 

dával régi botanikus kert mögött. Str. Has 
dau 59a (Pö293) 
SÜRGÖSEN ELADÓ: Belvárosi házas- 

telek lej 110.000, jó családi ház, szép te- 
lekkel 320.000-ért, két uccára nyiló há- 
zastelek központban 1.400.000-ért, több ki- 
sebb-nagyobb családi és bérházak 5 mil- 
lóig. „ROMA" iroda, Bocsánzy, Memo- 
randului 9. (T1729) 
NAGY Filodendron olcsón eladó Szőke, 

Str. Cogálniceanu 8. emelet balra. 
(T1725) 

ELADÓŐ Coldáuban (Somesmegye) 6 
hold gyümölcsös, halastavas kert közepén 
5 szoba, mellékhelyiségekből, pincéből 
álló urilak gazdasági épületekkel, vasut- 
állomástól 200 méterre. Értekezni ugyan- 
ett. ds40) 
ÜZLETHELYISEGGEL és komfortos la- 

kással biró ház eladó. Str. Remus i7. 
(4997) 

ELADÓ egy jókarban lévő férfi télika- 
bát. Str. Francisc David 4. Szabóságban. 

(5008) 

38 ÉVES önálló üzlettel, román iparos 
8.000 lej havi keresettel, magamnak fele- 
séget, fiamnak anyát keresek. Teljes ci- 
mü leveleket „Hozomány nem fontos" jel 
igére a kiadóba kérek. (P5702) 

HÖLGYEK FIGYELMÉBE! A 
MUSSA hölgyfodrász cégnél nagy 
árkedvezmény rövid ideig. Használja fel 
a kedvező alkalmat. Villanyondolálás (d. 
e. fél 10-ig és d. u. 4-ig 200 lejtől, hajfes- 
tés 180 lejtől, szőkités, javitás 95 lejtől, 
vasondolálás 20 lejtől, vizondolálás 25 lej- 
től, hajvágás 20 lejtől. P. Unirii 23. (T1673) 

DEMETERNE Crista uccai lakás szom- 
baton 6-án délután 5 órakor Uránia előtt 
találkozzon velem. Ismerőse. (P5745) 

ADASVETEL 
EKSZEREKET, fogakat, (akár törött ál- 

lapotban) gyémánt és brilliáns köveket, 
állandóan veszünk. Casa Orologelor, Cluj, 
piata Mihai Viteazul 11. , (T1691) 

AKI magánházat, bérházat, üzletet, gyá- 
rat, malmot, vagy bármit eladni, venni, bé- 
relni, bérbeadni akar, forduljon bizalom- 
mal Popovicsi irodához, Cluj, Dacia 4. Ora- 
dean, Vlahuta 6. Telefon 167. (V4584) 

IRŐGÉPEK, varrógépek, zongorák, cim- 
balmok, hegedük, benzsók, gyöngyházas 
tükrök, antik butordarabok, valódi sző- 
nyeg, zongora és sezlontakarók, függönyök, 
festmények, pathefonok, kézimunkák, hasz 
nált férfi- és női ruhák, azonkivül sok 
más tárgy feltünő olcsón vásárolható a 
„Balcan bazárba" I. Maniu 6 sz. (T1674) 

HASZNALT férfi- és női ruhák, télika- 
bátok dus választékban vásárolhatók. Bal- 
can bazárban, Str. Iuliu Maniu 6. 

OLCSŐN eladó alig használt fekete 
férfi télikabát. Frenkel. Regele Ferdinand 
19. (P5738) 

HÁZ sürgősen eladó. Ep. Nic. Popea 2. 
(4838) 

IPARI telepnek alkalmas, épületekkel fel 
szerelt ingatlan eladó. Autóbusz állomás 
mellett. Esetleg parcellázható is. Cim: De- 
meter János ügyvéd, Cluj, Str. Bratianu 29. 

(4864) 

100 lei előlegsgel 
és heti 50 lei részletfizetésre vásárol- 
bat női, férfi és gyermekcipőket 

Memorandului 25 

cipékereskedemi vállalatnál. 

SIRHELYEK ELADÓK lutheránus te- 
mető mellett. Erdeklődni d. e. 11-12 között 
kiadóba. (T1646) 
FIGYELEM. Ruha maradékok, szöve- 

tek, pizsama anyagok, flanellek érkeztek. 
Sámuel, Str. Máloasá 19. (4910) 

MODERN uj konyhaberendezés, szalon 
asztal 4 székkel, kisebb iróasztal és két 
régi ruhaszekrény olcsón eladó. Str! Preo- 
tul Opris 9. Bőrgyári strekken innen. (4974) 

ELADOK férfi télikabát, róka, kabátbé- 
lés. Str. Negruzzi 9. Krotky. (4979) 

42-ES FÉRFI boxcsizma 800-ért és hasz- 
nált rövid férfi télikabát eladó. Str. Nom- 
18. (4982 
ELADÓ házastelek Str. Cápitan Ignat 7. 

Értekezhetni délután 3-4-ig. (4994) 

BORBELYÜZLET, berendezéssel, forgal- 
mas helyen azonnal kiadó, vagy eladó a 
berendezés. Horovitz, Cal. Reg. Ferdinand 
91 szám. (4978) 

(T 1675) : 

KERESTETIK egy drb. 1000 kg-os hasz- 
nált, erős MÉRLEG, cim: P. Mihai Vitea- 
zul 30. Nagyfaludinál. (VT1688) 
SELYEMHARISNYAÁKAT felárban vá- 

sárolhat, str. Dubalarilor 9. Udvarban, 
ugyanott szőnyegeket is. (P 5496) 

Bőrkabátját 
csakis Hirsch késziti a legujabb divat sze- 
rint. Bőrkabátok festését, javitását szak- 
szerüen, garancia mellett vállalom. I 
Hirsch, Cal. Maresal Foch 5. (T1695) 

6 HENGERES sport Olds-Mobil eladó 
Radu Nicolae restaurant, Uioara. (V T 1665, 

EGY Wertheim kassza, nagymennyisé- 
gü barack és birs lekvár, különböző sava- 
nyuságok és különböző éttermi és kony- 
hai felszerelések olcsón eladók. Cim a ki- 
adóban. (T1716) 

Részlcíre vehet: 
khépet, 
Mépkhéretet, 
perzsaszömyedet! 

óriási választék! 
„UNICUM 

Cluj. cCal. Victorici No. 5-a. 

KÉT telek eladó, külön is, szoba, kony- 
ha van rajta. Str. Cárámidarilor 37. (4933) 
ÖCSKA ruhákat, más ócska dolgokat ve- 

szek. Grünfeld, Str. Regina Maria 6. (4980) 
SÜRGÖSEN eladó ház Str. Oituz 10a. Ér- 

deklődni Cal. Traian 20. (4972) 
VESZEK, eladok mindenféle butorokat. 

Becserélek mindenféle butorokat. Beraktá- 
rozást vállalunk. Használt butor raktáron. 
Ócska varrógépeket legmagasabb árban ve 
szek. Szabó, Str. Dogarilor 3;.; (4962) 

VILLANEGYEDBEN 900 négyzetméter sa 
rok parcella sürgősen eladó. Cal. Reg. 
Ferdinand 62. Papirüzlet. (4956) 

KOMPLETT füszerberendezés eladó. 
Megtekinthető Str. Baritiu 12. Magazinul 
Fopular. (T 1722) 

ÖCSKA ruhákat, télikabátokat, minden- 
féle ócska dolgokat veszek és eladok. Grün 
feld. Str. Dubálarilor 10. (4233) 

BORBÉELYÜZLET belvárosban gyors el- 
utazás miatt olcsón eladó. Cim a kiadóban. 

(4985) 
ELADÓ I00 drb. prima tartani való juh. 

Marian Ilarie, Cluj, str. Generala Poetas 
13 szám. (5029) 

ORVOS kozmetikai rendelő Cluj centru- 
mában, elsőrendüen képzett, kozmetikusnő- 
nek átadó. Cim a kiadóban. (4995) 

ELADÓ egy 20 négyzeteméteres szönyeg 
nagyon jó állapotban. Str. Cogálniceanu 1. 
Egyetemi főgépész. (4992) 

resek megvételre. Goldschlager, Str. Cipa- 
riu 26. (4996) 

ELADÓŐ kezzel szedett alma, elraktáro- 
zott cca. 10 mázsa Jónathán, 25 a. Ponyik, 
12 a. Kanadai. 10 a. Török Bálint. Meg- 
tekinthető és felvilágositást ad: Gr. De- 
genfeld, Ardusat, jud. Satumare. (VT1731) 

JÓKARBAN lévő régi butorok elköltö- 
zés miatt sürgősen eladók. Megtekinthe- 
tő: Str. Memorandului 4. virágüzlet. 

(P5750) 

ELADÓK: Billiárd asztal, puldok, üve- 
gezett szekrény. Cim a kiadóban. (5010) 
KOMPLETT haboskőrisfa hálószoba, jó- 

karban olcsón eladó. Marechal Foch 62. 
(4893) 

JÓ állapotban lévő személymérleget ke- 
resek megvétlere. Farmacia Kelemen, Zá- 
láu. v 5012) 

ELADÓ ebédlő asztal és tükör. Str. R. 
Maria 43. (5023) 

ŐCSKA ruhát, télikabátot veszek és el- 
adok. P. Mihail Viteazul 10. Jakab. (5019) 

BIANARIA 

DARISIANA 
szücs üzletben Cluj, Reg. Maria 
10. alatt olcsón és legjobban sze- 
rezheti be szőrmeszükségletét. 
szőrmebundák 3500 lejtől már 
kaphatók, gallérozás igen jutá- 
nyosan, pár óra alatt elkészülnek. 

Gallérozás 250 lejtől. 

TELIKABATOK gyermeknek és felnőtt 
nek, butorok eladók. Ehrlingernél, Str. 
Duca 7. (P5754) 

ELADÓŐ ruhafőzőüst, üstházzal olcsón. 
Piata Unirii 22. udvarban (P5753) 
ZONGORA eladó 30 ezer lej. Érdeklőd- 

mi délelőtt 11-1-ig. Cal. Motílor 16. 
(P5747) 

XLIXT K 
SORSÜLDÖZÖTT. középkoru, magános 

nő elvállalná magános ur háztartásának 
vezetését. Leveleket „Kis otthon" jeligé- 
re kiadóba kerek (4906) 
INTELLIGENS hadiárva román urile- 

ány keres irodai, pénztárnoki állást. 
Ugyanott elemisták tanitását vállalom. 
Leveleket a kiadóba „Kisigényü" jeligére 
kérek. (5000) 

ALLAÁST KAPHAT 
ALLANDOÓ KERESET. Legmagasabb ju- 

talékot érhetnek el magánvevő látogatá- 
sában bevezetett ügynökök. Állandó uri 
kereset. Cimeket „Ardeleaná" Sibiu, Str. 
Tribunei 43. kérünk. (VT 1619) 

KERESEK nagy fizetéssel mindenes le- 
ányt, aki velem külföldre jönne, néme- 
tül beszőlék előnyben. Jelentkezni lehet 
Nova könyvüzlet. Str. Memorandului. 

(P5730) 
ÜGYES, fiatal, füszer- és vasszakmában 

jártas kereskedő segéd azonnali alkalma- 
zást kaphat. Cim: Verbiczky Géza, Ilean- 
da, Jud. Somes. (VT1718) 

PACURAFÜTÉSBEN gyakorlott gépke- 
zelőt keresünk, ki villany és vizvezeték- 
szerelésben járta. Heinrich szappangyár. 

(T1723) 
SORSJEGYÁRUSIÍTÓKAT felvesz a „Ci- 

gányzenészek Egyesülete". Jelentkezés: 
Corvin borozóban, Str. Regina Maria 11. 

(4866) 

ÜVEG- és porcellánszakmában jártas 
pénztárkezelőnő, aki minden irodai mun- 
kához ért, állást cserélne. Megkeresést: 
„Üveg" jeligére a Marianum portájába 
kérem. (4961) 

KÖRFÜRÉSZ KEZELÖT ÉsS VASONTO- 
KET felveszünk. Uzinele de Fier, Str. Neg- 
ru Vodá 1. (T 1719) 

ALLAST KAPHAT azonnali belépéssel 
egy házvezetőnő, kertész, parádés és igás 
kocsis. Gr. Vass Albert Sucutaárd, P. Taga, 
jud. Somes. (V 4984) 

KIHORDŐT, hentesáru cikkekre kere- 
sünk. Fratii Braedt, Anton Pan 24. 

(1730) 
GYAKORLATTAL rendelkező ügyes ke 

nyérelárusitónő kevés garanciával felvé- 
tetik. Str. Cípariu 24. (5097) 

FIATAL, helybeli agilis bőrkereskedő 
segédet fölveszek. Cim a kiadóban. (5011) 
HÁZMESTERT keresek, viz- és villany- 

szerelésben jártas mechanikus, vagy soffőr 
előnyben. Jelentkezés Berthelot 10, dél- 
után fél 6-6. (4937) 

KÖLÖNFÉLEK 

Bőrkabátokat 
méret után garancia mellett készit, javit 
és fest legolcsóbb árban Bergfeld. Cal 
Reg. Ferdinand 10. (Gólya-áruházzal szem- 
ben.) (T 1575) 

DR. T. Mátyás szeplő-krém kapható 
a Juno parfumeriában. Cluj, Str. Jorga 5. 
Newyork mellett. (T1700) 

150-200 EZER lej készpénzt komoly 
vállalatta vagy jobb trafikba befektet- 
nék. Cim a kiadóban. (T1706) 

VARGA gyorstalpalónar kész cipők rak- 

hatók. Str. Jorga 23. 
táron bolti áron alul. Javitások megvár- 

(T1699) 

.. 

MIELŐTT női és gyermekkabát, ruh 
és kalapszükségletét beszerezné, látoga A 
meg legolcsóbb árairól közismert 3a 
női konfekcióáruházat. Főpostával szn0 
ben. Reg. Ferdinand 25. Economia öt ha 
részlet. g 
SZORME bundák részletfizetésre 

3800 leiért már beszerezhetők. Gallérozat 
sok és átalakitások a legujabb bécsi m. 
delek szerint készülnek Bixenspáner szer 
me szalon, Cal. Reg. Ferdinand 3, szen 
ben a kapuval, emelet. CT1709) 
MIELÖTT beáll a tél és fagyás, vizvege 

tékét javitassa meg SZÖKE IGNÁG 
szerelővel, Str. Avram Jancu 54. (T 1609) 
KITÜNŐ TÖKEELHELYEZÉS 30 év 

koncesszionált villanyvilágitási üze 

tudók előnyben. Megbizva: „RÓMA e 
reskedelmi iroda Memorandului 9. (T1728) 
ELEGAÁNS télikabátot, öltönyt legujabb 

divat szerint készitek. kérem kirakatom 
megtekintését, ahol olcsó áraimról meg- 
yőződhetik. I. Hirsch, Cal. Maresal Foch 
szám. (Ti696) 
HAZHOZ megyek varrni, fehérnemüket 

javitásokat. „Napi 40 lej" jeligére. 4954) 
MODELL-HAZ kalaposztálya azonnal 

átadó. Érdeklődni Ideai kalapszalon. c 
Reg. Ferd. 8. (T1733) 
ORCHIDEA mü-virág szalon elköltözött 

Str. Reg. Maria 9 alá. (P5731) 
SPECIÁLIS CIKKEK TERJESZTESEI 

képviseleteket, incassot, kereskedelmi meg. 
bizásokat vállalok, Turdamegye és város- 
ra. Cimem: Frenkel sorsjegyiroda, Turda, 

(V2760) 
PIANINŐT, jóhangut keresek bérbe. Ci. 

meket ármegjelöléssel a kiadóba „Jókar- 
ban" jeligére. 5002) 
JÖSZIÍVÜEK figyelmébe! Ki venne 

örökbe, vagy munkába 4 éves, 6 éves kis- 
fiut, vagy 9 éves kislányt, akik teljesen 
árvák. EÉrdeklődők „Magamhoz venném" 
jeligére irjanak a „Jóestét!" kiadóhivata- 
jába. (5000) 
ÖZVEGY uriasszony román, magyan, 

német nyelvtudással 50.000 lejjel betár- 
sulna rentabilis üzletben, eselteg megfe- 
lelő kaucióval bármilyen állást vállal. 
„Megbizható" jeligére Nagy Péter Dés, 
továbbitt (Vr1734 
FIGYELEM! Szombat este, disznótor és 

vásárhelyi vargabéles, a Victoria 
szálloda melletti Ursus étteremben. (5014) 

ÖCSKA ruhákat, télikabátokat a legol- 
csóbban vásárolhat Grosznál. Str. Memo- 
randului 4. kapu alatt. (P5737) 

KiADó LAKAS 

SZUTEREN szoba, gyermektelen házas 
párnak, segitség ellenében kiadó. Cim a 
kiadóban. (P5728) 

SZOBA, konyha, butorozva vagy üre- 
sen kiadó. 350-450 lejért Str. Rahovei 
21 sz. (4876) 

KIADÓ kis családnak modern két szo- 
bás stb. külön ház, kertben. Str. Hasdau 
69-a. (4917) 
KÜLÖN telken szoba, konyha, nagy is- 

tálló Szamos mellett gazdálkodónak, vagy 
más iparágra alkalmas, olcsón, azonnal 
kiadó. Str. Rugului 46. (4948) 
LAKOÓTÁRSNÖOT keresek, havi 350 lej. 
Cim a kiadóban. (4950) 

ÜZLETHELYISEG, bármilyen üzletnek 
alkalmas kiadó. Str. Horea 21. (4981) 

4 SZOBA, mellékhelyiségekkel kiadó. 
Cal. Marechal Foh 88. (T1726) 

KIADÓ elegánsan butorozott két szobás 
konyhás, összkomfortos, balkonos, főuccai 
lakás, rádióval január elsejétől, esetleg ha 
marabb, ideiglenesen is. Cim a kiadó- 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, 
havi 800 lejért kiadó. Érdeklődni Sti. 
Aviator Suciu 1. (5005) 
KIADÓŐ uj házban komfortos két szoba, 

konyha. Calea Motilor 33. Mentőállomás 
mellettt (4999) 
BUTOROZOTT szoba kertes villában, 

(Str. Regala 47.) 400-ért kiadó. (4987). 
KIADÓ központban kisebb szoba, speiz, 

előszobával stb. Str. Matei 5. Portásnál. 
(T 1727) 

KIADÓ külön telek ? szoba, konyha, elő 
szoba, fürdőszoba, speiz, pince, padlás i 
nagy kert. Str. Densuseanu Nr. 8. (Oásan 
ut mellett.) ( (49 
ELSEJERE kiadó egészséges szobb 

konyha, speisz. Calea Traian 495. (50 é 
EGY csinosan butorozott szoba kadó 

fürdőszoba használattal. Cim a kiadóban 

2 SZOBA, előszoba nov 15-re kiadó. G 
Motilor 16. (P5 k 
ÜZLETHELYISÉG kiadó. Str. Massar 

44, sarokházban, esetleg lakásnak l 5744) 

KÉT szoba, konyhás összkomfortos l4 
kás azonnalra kiadó. Str. Pietroasá b1) 

(T1696) 1 

500.000 lejjel társ kerestetik, könyveti 

.
.
.
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Régi művelség nyomai Varsóban 
és fengyelországőan 

(vARSÓ) A közelmultban lezajlott 
XXIX. varsói eszperantó kongresszus a vi- 
lág nemzeteinek szellemi előkelőségét gyüj- 

tötte egybe. 
Sokan - olyanok, akik ugyan müvelt 

embereknek nevezik magukat, de a szük 
látókörük az országnak és a saját nem- 
zetüknek életkeretén tul nem terjed - még 
ma is kézlegyintéssel intézik el az eszpe- 

rantó világnyelv-mozgalom ügyét. 
- Szamárság az egész! Ott a német, a 

francia meg az angol. 

Alapjában véve pedig nem rossz gondo- 

lat. És elvégre sok ember féléletet is rá- 
szán, hogy hat-hét nyelvet megtanuljon, 
hogy azután egyszer olyan emberekkel ke- 

rüljön össze, akik egy nyelvet sem értenek 

és ismernek a hét nyelv közül. Mert egy 
nyolcadik, meg kilencedik nyelven beszél- 

nek, például arabul, vagy norvégül. Akkor 
aztán veheti elő az ősi jelbeszédet, meg a 
mutogatást kézzel-lábbal 

Harminc nemzet fiai 

Ugyan mi is lett volna az eszperantisták 
ismerkedő estélyén, ahol harminc különbö- 
ző nemzet fiai kerültek egymás mellé - 
ha az angol angolul, a norvég norvégül, 
az indiai hindu nyelven, a japán japánul, 
a görög görögül, a francia franciául be- 

szél?... Ahány idegen nyelvü vendég, any- 
nyi tolmács kellett volna. És 
milyen egyszerüen és milyen szépen 
megoldódott minden - egyugyanazon 
közös nyelven beszélt mindenki - esz- 
perantóul, a modern idők e megrefor- 

mált latin nyelvén. 
Ezt megértette mindenki, mintha a saját 
édes anyanyelvét hallotta volna. 
Mennyi sok értékes gondolat, eszme szü- 

letett a nemzeteknek e nagy találkozójából 
- épbpen azért, hogy olyan közvetlenül és 
könnyen megértették egymást. Előadás- 
előadás után, amelyek mindenike egy-egy 
nemzetnek a tudomány, a müveltség, gaz- 
dasági haladás terén elért nagyszerü ered- 
ményeit ismertette - s amelyekről eddig 
nem szerezhettünk tudomást, mert nem be- 
széltük az illető nép nyelvét és igy köny- 
veit, irodalmát se tanulmányozhattuk. 
Nem lebecsülendő az a mozgalom, amely 

a világ legnemesebb pedagógusait, tanárait 

tanitóit, gyárosait, irókat, költőket, diplo- 
matákat, ügyvédeket, kereskedőket, hiva- 
talnokokat, gyógyszerészeket, vasutasokat 
és postásokat számlálhat tagjai között. 
Hatalmas erköcsi erőnek kell szétsugá- 
roznia belőle, amely öreget és fiatalt 

egy sorba állit, faj és felekezetre való 
tekintet nélkül és megmozdulnak a 
kontinensek és megmozdulnak az eg- 

zótikus országok 

- az Antillák, Uj-Zéland, a Pápua szige- 

tek, Afrika, Ausztrália, Amerika - amikor 
szétfut a nagyvilágba a hir: hogy a varsói 
temetőben pihenő Zamenhof Lajos sirjához 
az eszperántó 50 éves jubileuma ünnepén 

tiszteletadásra hivják az eszperantistákat. 
Testvért keres a nemzet... 

A kisérletező laboratóriumát hagyja ott, 
a tudós a könyvét, a gyógyszerész a gyógy- 
szertárát, a hivatalnok erre az időre veszi 
ki szabadságát. És jönnek mind rendre - 
senki sem kényszeriti őket, csupán az esz- 
me, - a mozgalom iránti lelkesedés ösz- 
tönzi őket erre a nagy találkozóra. 
Testvért keres a nemzet - a másik 

nemzetben - 

öntudatlanul is a közös nyelv hatóerején 
keresztül. 

És ezen a ponton mélyült el az eszperan- 
tisták varsói kongresszusa a nemzetek nagy 
találkozójává. Uj érzés született a lelkek 
m 

Készit és elad önköltségi áron 
minden versenyen felüli, tiszta 
gyapju, valódi homespun uri és 
női divatszöveteket. 

DOMBRIA 
háziszövészet. Cluj, Str. Regina 
Maria 4 sz. Bejárat Strada Bra- 
tianu 19. felől is. Ugyanitt örö- 
kösödési jog eladó és egy külön- 

bejáratu szoba kiadó. 
.. 

mélyén: a testvérre-találás érzése. Test- 
vért talált a nemzet más nemzetben. 

„En la mondon venis nova sento 

EEn la mondon iras forta voko. 
(Uj érzés jött a világra - és erős hang 
szólt szét a földön.) 
Ezt juttatta kifejezésre az eszperantó- 

himnusz is, amely hatalmas erővel zengetl 
fel a kongresszus megnyitásának ünnepé- 
lyes percében. És a perc nagyszerüsége 

mindenkit hatalmába keritett. 
. Varsó ünnepi diszben 

Semmiképpen nem lebecsülendő az a moz 
galom, amely ilyen mélyen tudott szántani 
a lelkek talajában. 
Varsó a kongresszus napjaiban ün- 

nepi diszt öltött. 

A régi állomásépületről messziíre látszottak 
az idegen nemzetek lobogói. 

Az emberek megszokták és szinte belé- 
jük idegződött, hogy a müveltséget és min- 
dent, ami szép és értékes, csak nyugaton 

keressék. A diák, a költő, az iró, a müvész 
távolbanéző szemei előtt Páris jelenik meg 

és a többi metropolisok. 
Régi kulturák nyomai 

pedig erre Keletre is van ám élet. Koro- 
kat átfogó müvészi alkotások és a régi 
müveltség nyomai vésülnek itt kőbe. Itt, 

is lehetne sok feladatot találni. 
KRAKKO. Régi történelmi város - a 

lengyel városok gyöngye, az „élő köver 
városa", ahogy a költők elnevezték. Ki- 
rályi székhely volt a multakban. Itt van el- 

temetve a nagy Báthori István is, akit az 

erdélyi fejedelmi székből emeltek a len- 

gyel királyok trónjára. A szellemi, tudo- 

mányos, irodalmi és müvészi életnek ma is 

központja. 

VARSÓ. A mostani főváros: 1,200.000 la- 
kosa van. A várost két részre szelő Visz- 
tula olyan széles itt, hogy a nagy hajók is 

vigan jöhetnek-mehetnek rajta. 

Ragyogó, fényes üzletek, sokemeletes 

bankpaloták hármasával-négyesével 

jövő-menő autók, villamos kocsik s az uc- 
cák sarkán felállitott virágsátorok - iga- 
zolják a modern Varsó uccai forgalmát. 

Az orosz uralom - amely e jobb sorsra 

érdemes és nálánál sokkal müveltebb nem- 
zet annyi nemes törekvését, nemzeti moz- 

zalmát elfojtotta - ma már csak emlék s 

csupán lidérenyomásként él a lengyel nem- 

zet lelkében. Hatalmas iramu fejlődése, 

minden téren ujjáépitette az országot - s 

a függetlenségét visszanyert Lengyel- 

ország ma semmiben sem áll hátrább 

a többi müvelt nemzeteknél. 

ioeljen idelti 
A BOGYA FÉLE VENDEGLŐBEN. 
P. Mihai Viteazul 24 szám alatt. 
Kitünő konyha, enyedi fajborok, ol- 
csó és pontos kiszolgálás. Étlap sze- 
rinti menü 22 lej. Százalék nélküli 
kiszolgálás. Minden szombaton este 
disznótor és vargabéles. Minden 

este cigányzene. 

Szives pártfogását kérem a nagyra- 
becsült vendégeimnek. Tisztelettel: 

Szigyártó János 
A501 filos a jármüveknek végigdübörőgni... 

Az idegen számára rendkivül érdekes 
régi város, amelynek főterén az embere- 

ken kivül legfeljebb, ha a galambok röp- 
ködhetnek - meg a verebek, mert 
jármüveknek itt végigdübörögni 

szabad. 

Éppen ezért a modern Varsóval ellentétkép 
pen itt nagy csend fogadja az idegent. De 

ez a csend többet mond, mint a leglármá- 
sabb uccakereszteződés, modern városrész- 
ben. 

A régi város piacterét körülvevő pa- 
loták teljesen épen maradtak fenn 

az elmult évszázadokból. 

Háromemeletes, gyönyörü, ma is helyüket 
megálló paloták - mintha zsinórt huztak 

volna ki az épitésüknél, hogy szinte min- 

den ház egyforma magasságu, egymásba 

épitett. A legnagyobb része a házaknak 
barokk-stilusban épült. De van köztük pa- 

lota, amely 1460-ban épült s az 1610-ből 
való Fufeier-ház, amelynek korcsmája 
több, mint 300 éves, ma is fennáll. Az ide- 

genek el nem mulasztják megnézni ezt az 
előkelő, régi ivóhelyet és ha egyebet nem, 

egy pohárka narancslevet még az alkohol- 
ellenesek is megisznak itt.: 
Milyen szépek, világos nagyablakuak 

ezek a paloták. Az akkori idők divatja 
szerint lilára, világos, sötétebbzöldre, sár- 
gára, rózsaszinre, kékre festve, gazdag 
aranydiszitéssel, nemcsak belül, hanem 
kint az uccafronton is. 
Ezernégyszázhatvan... Ezerhatszáztiz... 

Mátyás uralkodása a régi Magyarországon 

- aztán a török hódoltság keserves száz- 
ötven esztendeje. - És ha volt is, mint 

ahogy volt virágzó, tudományos, müvészi 
élet Mátyás alatt, a lengyel müveltséghez 
hasonlóan - 
a török uralom alatt ugyszólván min- 
den magyárországi emlék elpusztult. A 

lengyelek szerencsésebbek voltak, hogy 
ilyen épen, szépen megőrizhették régi 

müveltségük emlékét. 
Egy nagy müveltségü tanárnő, dr. Ja- 

nina Ender magyaráz és tart rögtönzött 
előadást a régi város, régi emlékeiről. Van 
az idegenek közt olasz ferencesrendi barát, 

holland kézimunkatanárnő, osztrák követ- 

ségi tisztviselő, dán gyógyszerárugyáros, 

lyoni selyemgyári munkásnő, angol tanár, 
hollandindiai ültetvényes, bostoni iskola- 

igazgató, - ahány annyiféle országból. Sze 

nem 

Elrencse, hogy Ender kisasszony eszperantóul 

magyarázott, mert ezt mindenik nagyon jól 
értette. Jegyeztek is sürü sorokban, hog 

majd kongresszus után kiki vissza térve 

hazájába, otthon elmondhassa mit látott a 
vendégszerető lengyelek hazájában s mi- 

lyen tapasztalatokkal gazdagodott a XXIX. 

varsói eszperantó kongresszuson. 

Ferenczy László Marcella. 

az u Df. LENGYEI 
SzZaNATÓRIUM 

Kolozsvár-clul, Str. Gojdu 3]a 
Románia legmodernebb gyógyinté- 
zete nagy parktól körülvéve a város 
centrumában. Minden szobája terász- 
ra nyilik, 300 m2 tetőterásza van, hol 
egész nap és az év bármelyik szaká- 
ban nap- és légfürdőket lehet venni. 
Modernül berendezett mütöterem és 
szülőszoba. Minden szobában hideg 
és meleg folyó viz. Vizgyógyintézet. 
Bélfürdő, amely krónikus bélbántal- 
mak, székrekedések, epe- és vesekö- 
veknél kitünő eredményeket ad. - 
Electroterápia, Ultrarövid hullám és 
minden más villamos kezelés. Mo- 
dern Röntgen-berendezés. Laborató- 
rium. A tetőterász mirigyes gyerekek 
kezelésére igen alkalmas és Romá- 
niában páratlan. Fogyó- és hizóku- 
rák. Diétás konyha. Fertőző beteg- 
ken kivül minden beteget felvesz. 
Üdülő- és lábbadozó betegeknek is 
igen alkalmas. - Mérsékelt dijazás. 

Szabad orvos-választás 

Az intézetnek rituális konyhája 
is van. 

Egy évig konzerv- 
vel élhet Analia 
Londonból jelentik, hogy az ottani 

élelmiszerkiállitáson közzétett kimuta- 
tás szerint Anglia a folyó évben 1600 
millió doboz élelmiszerkonzervet fo- 
gyasztott és jelenleg több mint három- 
százötvenféle élelmiszerkonzerv van 
forgalomban, Hangoztatja a kimutatás, 
hogy háboru esetén Anglia egész lakos- 
ságát 15.000 millió doboz élelmiszer- 
konzervvel egy évig lehet élelmezni. 

Erdményíclen 
hajSZá a tönveremenu után 

Barloze, a Szuez-társaság hivatal- 
noka Kairóban sorsjegyet vásárolt és 
azután elutazott Franciaországba, nyári 
szabadságra. A sorsjegyet odahaza- 
hagyta egyik ruhájában. Vidáman nya- 
ralt különböző francia fürdőhelyeken, 
amikor egyszercsak véletlenül egy 
kairói ujság került a kezébe, amely kö- 
zölte az osztálysorsjáték huzását is. 
Meglepődve látta Barloze, hogy az a 
sorsjegy, amely a tizezer fontos főnye- 
reményt nyerte, nagyon hasonlit az ő 
sorsjegyének számához, amire ugy kö- 
rülbelül emlékezett. Gyorsan elővette 
noteszét és megdöbbenve látta, hogy a 
két szám pontosan egyezik. Megütötte a 
főnyereményt. Azonnal elutazott 
Karióba, hogy fölvegye a főnyere- 
ményt, otthon azonban kellemetlen meg 
lepetés érte. Távolléte alatt kirabolták 
lakását és elvitték azt a ruhát is, amely 
ben a sorsjegy volt, A rendőrség azon- 
ban kézrekeritette a tolvajt, aki nem 
volt más, mint Barloze inasa. Az inas 
viszont elmondotta, hogy a ruhákat el- 
adta egy ószeresnek. Barloze kétségbe- 
esetten rohant oda, ott viszont azt 
tudta meg, hogy az ószeres eladta a kér- 
déses ruhát egy ismeretlen nemzetisé- 
gü tengerésznek. Eszerint a sorsjegy 
most valahol valamelyik óceánon hajó- 
zik és csak az a kérdés, hogy bemutat- 

ja-e valaki egy éven belül, mert ha nem 
akkor már nem fizetik ki a tizezer fon- 
tot. Valószinü azonban, hogy a tenge- 
rész megtalálta a kabátban a sorsje- 
gyet és alighanem ő is olvasta már azt 
a kairói lapot, amely közölte, hogy me- 
lyik szám ütötte meg a főnyereményt. 

„FEMINA 
megérkeztek a legjobb átmeneti és téli 
kabátok. Nagy választék iskolás 
leányka téli kabátokban - Hallatlanul 
olcsó árak. - Ha olcsón és jól akar 

vásárolni siessen a 

„FEMINA 
női konfekció áruhazba Clu Strada 

Memorandului No. i. 

Oroszlán- 
és medvepecsenye 

Newyorkból jelentik: John Craven, a 
kaliforniai El Monte oroszlánvadász- 
klub egyik tagja, klubtársainak orosz- 
lánlakomát rendezett az általa lőtt két 
oroszlán teteméből. A lakomát óriás- 
acélketrecben tartották s az asztalfőn 
kitömött oroszlán ült. A 300 kg. orosz- 
lánhus elkészitése egy napig tartott. A 
pecsenye ize a vendégek állitása szerint 
a borjuhusra emlékeztetett. Többen má- 
sodszor is vettek a tálból, de néhányan 
utólag megbetegedtek a szokatlan 
inyencfalatoktól, - Londonból jelentik: 
A londoni Piccadilly egyik legelső ven- 
déglője meg akarja kedveltetni a lon- 
doni inyencvilággal a medvepecsenyét. 
E célból nagy medvelakomát rendezett, 
nelyen a medvehust négy óra hosszat 
párolták hat üveg burgundi borban, 
ugyanolyan módon, ahogy 1470-ben ke- 
szült a' medvepecsenye a Mátyás király 
által rendezett lakomán. 
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DANASI 
az liljuság ellen 
Olyan ember emelte fel szavát a mai 

ifjuság magatartása ellen, aki egy egész 
életet szentelt az ifjuság nevelésének: 
lord Baden-Powell, a cserkész-mozga- 
lom meginditója és a nemzetközi cser- 
készszövetség elnöke. 
BadenPowell ötven évvel ezelőtt indi- 

totta meg az azóta kiterebélyesedett cser 
készmozgalmat, tehát öt évtized ifju 
nemzedék fordult meg a kezei alatt és 
sokan e nemzedékek hajdani ifjai közül 
maguk is öreg fiuk már. 
A derék angol lordnak, aki életcéljául 

tüzte ki, hogy az ifjuságot az ember 
szolgálatára nevelje, hogy a rendszerint 
renitens és egyben romantikus ifjuság- 
ba a természet szeretetének és a gyön- 
gék támogatásának erényeit oltsa 
volt tehát alkalma arra, hogy az elmult, 
főleg a háboru előtti ifju nemzedék és 
a mai ifjuság közötti éles és egyben meg 
döbbentő különbségeket megfigyelhesse. 
Nem az öregkor konzervativizmusa 

beszél tehát belőle, amikor azt hangoz- 
tatja nyilatkozatában, hogy elégedetlen 
a mai nemzedékkel. 
Elégedetlen pedig azért, mert felhá- 

boritónak tartja, hogy fiatal diákok 
nagy ünnepléseket rendeznek filmsztá- 
roknak Valósággal kétségbeejtett - 
mondotta az agg lord - amikor pl. a Ro 
bert Taylor fogadása körül történt bot- 
rányokról olvastam 
De a filmsztárokért való lelkesedésen 

kivül élesen kifogásolja azt is Lord Ba- 
den-Powell, hogy a mai ifjuság tulzott 
lelkesedést mutat a sportok iránt. Mi- 
lyen végzetes hiba - mondotta a cser- 
készet apostola, hogy emberek tizezrei 
őrjöngenek huszonkét futballjátékos 
veszedelmes és kimeritő munkájáért. 
Egy egész élet odaadó, önzetlen tevé- 

kenysége bizonyitja, hogy Lord Baden- 
Powell valóban szereti az ifjuságot s 
amikor most felemeli szavát a mai nem- 
zedék tévelygései ellen, ezt is csak féltő 
szeretetből teszi. 
Részemről teljes egészében osztom s 

azt hiszem: igen sok szülő, nevelő és 
szellemi irányitó osztja Baden-Powell, a 
nagy cserkészvezér nézetét a mai ifju- 
ság egy részének magatartását illetőleg. 
Ha van hibája a Baden-Powell állás- 

foglalásának, ugy az a hibája, hogy nem 
sokkal előbb hangzott el. 
Hiszen ma már a világ jelenségei any- 

nyira általánosak, hogy ami Angliában 
felismerhető jelenség, felismerhető jelen 
ség nálunk is s ami Angliában megbot- 
ránkoztatja az idősebb generáció szem- 
léletét, megbotránkoztatja nálunk is. 
Baden-Povwell nyilatkozatai a ma any- 

nyira időszerü nemzedék-ellentétek lé- 
nyegére mutatnak rá, amelyek bizony 
nemcsak gazdasági, hanem erkölcsi ter- 
mészetüek is. 
Nem a mi feladatunk eme ellentétek 

társadalmi, gazdasági és egyéb termé- 
szetü okainak feltárása, Mi csak azt ál- 
lapitjuk meg, amit Baden-Powell meg- 
állapit, hogy 

a mai ifjuság egy részének érdek- 
lődése és magatartása gyakran el- 

lentétben áll azokkal az eszmények- 
kel, amelyeket az emberiség legna- 
gyobb nevelői, régiek és ujak, kö- 
vetendőként jelöltek ki minden kor 
és nemzedék ifjusága számára. 
Baden-Povwell, aki egész életét az ifju- 

ságnak nemesebb, emberibb célok szol- 
gálatába való állitására szentelte, jog- 
gal emeli fel a szavát az ellen, hogy az 
ifjuság a vad küzdelmekre emlékeztető 
játékokban leli meg tulzott, vagy kizá- 
rólagos mértékben a gyönyörüségét, 
ugyanakkor, amikor népe és nemzete 
szellemi óriásainak alkotásairól sokszor 
teljesen megfeledkezik s ezzel lerombol- 
ja a szellem tiszteletét, ami anélkül is 
gyenge lábon áll Kortársi világunkban. 

Baden-Povwellt, amikor a cserkésze- 
tet alapitotta, kétségen kivül a nagy 
latin közmondás igazsága vezette, mely 
szerint csak ép testben lehet ép lélek. 
Tehát a természet szeretete, a test fris- 
sesége, ereje és tisztasága elengedhe- 
tetlenül szükséges ahhoz hogy szelle- 
mük is friss és tiszta maradjon. 
Baden-Povwell tehát egyáltalan nem a 

sport ellen általában emeli fel szavát, 
hiszen ha ezt tenné;, ellentmondásba ke- 
veredne önmagával 

főváros lakóssága arra a kinos megle- 
petésre ébredt, hogy az egész főváros 
vizihálózata felmondta a szolgálatot. 
Egy csöpp viz nem folyt a csapokból és 
igy maradt ez késő estig. Aránylag ke- 
vesen szereztek már előző este a rádió- 
ból tudomást a fenyegető vizhiányról, 
amelynek - a szél volt az oka. 
Buenos-Ayres ugyanis a La Plata tor- 
kolatánál fekszik, a folyamból meritik 
a városi vizmüvek a vizet s s az erős 
keleti szél oly messzire hajitotta a tor- 
kolat hullámait a parttól, hogy a vizmü 
vek szivattyui napvilágra kerültek. 
A milliós nagyváros életében a tel- 

kosztüm és ruhaszö 

jes vizhiány óriási zavarokat okozhatott 

vetek, 

- mondják a gyermekek, akik már 
egyszer a jóízű 

Valódi Franck-ból készített kávét 
ittak. Ez az egészséges és tápláló 
kávé annyira olcsó, hogy a 
gyermekek kérését könnyen lehet 

tteljesfteni. 

Kathreiner-ből és 

. 

Neki, mint mindannyiunknak csak az 
ellen van kifogása, hogy 

a testkultusz tulsulya és fokozott 
ápolása a testiség javára billentse 

mérleget 
s ezzel olyan káros egyoldaluság ural- 
mának nyissa meg az utat, mely a szel- 
lemi és erkölcsi erők elesenevészesedé- 
séhez vezet s mely - mint napjainkban 
gyakran szomorodott szivvel tapasztal- 
ju - az erőszakot, a nyers erőt teheti 
és teszi meg döntőbiróul az élet legbo- 
nyolultabb kérdéseiben: a politikában, 
a tudomány és művészetek csarnokai- 
ban. 
Baden-Powell a ma sokszor sajnála- 

tosan megbomlott összhang helyreállitá- 
sát követeli a test és a lélek között, azt 
követeli, hogy a test nemcsak önmagát, 
hanem a szellemet is szolgálja s hogy a 
szellem a testi egészség, a testi összhang 
egyik faktora legyen. 
A nagy cserkészvezérnek sokban iga- 

.. 

ra mutatott rá nyilatkozatában, miért is 
nekünk is minden okunk meg van rá, 
hogy kivánjuk: bár csak szavai ne han- 
goznának el hiába a pusztában 

Incognitüs. 

A szél elvitte az ivővizet Bucnos-Aurcsből 
(BUENOS- AYRES.) A naápokban a lvolna, - ha az argentin főváros lakos 

sága nem hagyományosan derüs kedé- 
lyü, ha nem akadnak közte szép számmal 
élelmes üzletemberek és persze, elsősor- 
ban, ha nem szünik meg a veszedelem 
napnyugtára 
A szomjas lakosság azzal a látványos 

sággal vigasztalta magát, amelyét aki- 
száradt folyammeder nyujtott számára. 
Milliószámra maradtak szárazon a ha. 
lak és nagy óceánjáró gőzösök is szá- 
razra kerültek. 

Estére aztán a szél megfordult, a viz- 
müvek szivattyui ujra megteltek és a 
gyorsan feledő délamerikai főváros 
lakói ma már nem is emlékeznek a nagy 
vizhiányra. ; ; 

Őszi ujdonságais különlegességei 
Férfiöltöny, felöltő, nőlkabát, 

Plaidek takarók, szónyegek! 

rta. c. aReE 
A „lóestét !1" regénye 

A ferdevágásu szemek éles csíkokká 
szaladtak össze, de az arc változatlan 

maradt. 
- Értem, Sir! Nem vagyok méltő ar- 

ra, hogy japán legyek. Tudni fogom kö- 
telességemet! 
A főnök elutasitó mozdulatot tett. 
- Nem öngyilkosokra és mártirokra 

van szükségem, hanem férfiakra, akik 
cselekszenek! 
A japán lehajtotta a fejét, mintha fél- 

ne, hogy mégis elárulja érzelmeit. 
- Az életem már nem az enyém, Sir 

Rendelkezzék velem. 
A Főnök arca kifejezése szemlátomást 

enyhült. 
- Elfogadom ajánlatát monáta hir 
telen és kezét a japáni felé tartotta. A 
japán akaratlanul hátrált. 
- Nem vagyok erre méltó, Sir.. 

lán, ha elvégeztem feladatomat, 
-Foglaljon helyet - mondta a Fő- 

nök kis szünet után. - Azt hiszem, hu- 
zamosabb ideig fogunk tárgyalni. Min. 
denekelőtt hallani szeretném a gyilkos- 
ság részleteit. 
A kis japán leült a nagy karosszék- 

be. Szerényen összekuporodott, sőt még 
a lábait is maga alá huzta, hogy keve- 
sebb helyet foglaljon el és halkan be- 
szélni kezdett: 
- A követ érkezése önök előtt nem 

volt titok, bár mi a legszigorubb inkog- 
nitóban, kerülő uton jöttünk Londonba. 
A követ fáradt volt és visszavonult szo- 
bájába. Magam is ki voltam merülve, 
sajnos, szokásomtól eltérően, mélyen el 
is aludtam. A személyzet riasztott fel a 
tragédia hirével... A követ összeron- 
csolt holttestét az első emelet erkélyen 
találták meg... Az iratokat tartálmazó 
aktatáska eltünt. Többször figyelmez- 
tettem a követet utközben, hogy ne 
hordja magával a táskát, hiszen jófor- 
mán kirakatba teszi, de ez a különben 
oly óvatos, ravasz ember, ebben a doz 
logban érthetetlenül elővigyázatlannak 
mutatkozott. A szállodában öngyil- 
kosságot, illetve szerencsétlenséget em- 
legetnek. 
A Főnök komolyan bólintott. 
- Helyes. Most azonnal intézkedni 

kell, hogy a rendőrség ne deritse ki a va 
lód itényállást. Az iratoknak pedig elő 
kell kerülni a föld alól is. 

Az iratokkal egyedül nem mennek 
semmire - szólt közbe Hakusima sze- 
rényen. - A chiffre kulcsát nem ismer 
hetik. 
A Főnök kételkedve rázta a fejét. 
- Erre nem szabad számitani. Ellen- 

feleink erősebbek, mint hinné... Kac- 
rell kapitány! Hivja fel kérem a Ma- 
jestic hotelben a rendőri bizottság ve- 

zetőjét! 

ta- 

(Folytatjuk.) 
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